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En la ciudad de San Franciso d-e Quito, a vei.ntiocho dfas
de1 mes de Junio de mi1 novecientos ochenta y tresr €n el Sa-

1ón de Sesi.cnes del Parlanrento llacional; y bajo la Presiden
cia del Honorable fngeniero RODOLFO BAQUERfZO NAZURT s€ insta
la 1a sesión matutina de Congreso Extraordinari.o de la Cámara

Nacional de Representantes, siendo las once horas cinco minu-
tos. -

En la Secretarfa actúa el señor doctor Franciso Garcés
Jaramillo, Secretarj.o de la H. Cámara Nacional de Representan
tes' 

r
Concurren 1os sicJuientes Honorables señores Representan-

tes:

Abad Prado Cid AuE:sto

Ayala Serra Julio Oswaldo

Baca Carbo Raúl

Báez Rmno Augusto

Barragán Rcrnero Gil
Benavides Arcesio Aparicio
Burneo Burneo Vicente

Caicedo Andino tÍugo

Caicedo Santana César

Gzar Cadena Salvador

Cer¡a11os Castañeda Eduardo

Cevallos y Cevallos Osvsal-do

Cisneros Donoso Rodrigo

Clavijo NbrLinez Ezequiel

Córdor¡a l4a1o Arturo
Cuer¡a Pr¡ertas Plo Osroaldo

Charpun Salcen Juan

Itáva1os Dí1lon Pablo

Espi.nosa Vald.ivieso Sevs:o

Falquez Batallas Carlos

FéIix Navarrete Nelson

Ffelre lópez José

C,al1egos Dcnrlngruez Carni.lo

C"avilánez Villagónez Luj.s

Cnnzlet].ez Real @nzalo

Glrerra fierizalde I'éljx
Ifirrtado Gc¡nzla]-.ez Jalme

Iara QuÍñ6nez Antonio
IJarrea Afbán Carlos
I-oor Rivadeneira Eudoro

Lucero Bolaños lrTilfi:Ído

Llerena trlárqrcz Carlos Julio
l¡Ialo Ord6nez Jaime

IÉrquez trtbreno Rafael

l4erinc }¡fuñoz Arnaldo

l4onte¡:o Rodrígruez Jorge

l,lrra Solórzara Medar¡do

lbreno de BrÍto Inés

¡tl1oz Herrerla Luis
Navarete Paredes Ca::los

Nevares Rojas Vicente
Nicola Ioor Gabriel
OrLiz Gudberto Sigifredo
Pico l4antilIa Galo
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Plpdra Armijos Arbr.¡rc
proaño l@ya tr4arco Antonio
neal Aspiazu Juan lr{arruel

Suárez lbrales Rodrigo

fama Uárguez Juan

Valdez Carcelén Argulmides

Valdivieso Egas César

Valencia VásErez lt¡tranuel

VeLázqaez Herrera Jacinto
Verduga Vé1ez Franklin
Villa¡narln Villanarln Carlos
Zambrano Garcla Jorge

NCrrA: En Ia lista preinserta constan 1os nombres d.e los Honora
bles Legisladores que estuvieron al momento de ra insta-
1aci6n, asl como también los nombres de ros Honorabres
gue ingresaron con posterioridad a la i.nsta1aci6n, a1 Re
¿-'ínto T.arri c'l rlirzn

EL sEñoR PRESTDENTE: señor secretarÍo, por favor, slrva-
r.l^qer 'l iqJ- : L-------

EL sEñoR SECRETARTo: De acuerdo con 1a nómina constante
en e1 documento respectívo de secretarla, llama el señor se -
cretario en orden alfabético a los Honorables señores Repre -
sentantes, encontrándose presentes 1os si.guientes:

cevallos y cevallos osraldo Merino l'luñoz Arnaldo
cevallos castañeda Eduardo Navanrete paredes carloÉ
clavijo ivtrartlnez Ezequiel Nicola roor Gabriel
c6rdova }falo Arturo piedra Ar.nr-ijos ArEuro
úlanpun Saker Juan ¡aa1o Orddnez Jajme
Dávalos Dillon Pablo proaño Ivhya l4arco
F?eire rópez José Rosero sánchez l{axirnilia¡o
Falquez Batallas carlos valdez carcelén Argulnrides
Félix Nar¡arete Nelson valdivieso Egas césar
Gavilánez vi1lag&nez r,uÍs ve],ázquez HeLTera JacÍnto
Guerra l¡trerizalde FéIix virla¡arfn villamarfn carlos..
Lara Oriñónez Antonio Verduga :féLez F:ranklin
Larea Afbán Carlos Zanürrano C,arcfa Jorqe
Llerena lárqoez Carlos

E[, sEñoR PRESTDEIÍTE: señor secretario, nuevamente slrvase pa
s:r 'l i cf t ------

EL sEñoR SECRETARTo: procede a llamar a los Honorables
Legisladores, encontrándose presentes los siguientes:
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CeváUos Castañeda Edr¡ardo

Cs¡a11os y Cevallos Osvüaldo

Clavi jo lqartlnez Ezequiel

Córdova llalo Arturo
Cflanpun Saker Juan

Dávalos Dlllon Fablo

Espinosa Yaldivleso $erero
Falquez Batallas Carlos'

E.é1ix Na¡¡arrete Nelson

Freire Iópez José

CauiLánez Vi11agér,rez l¡¡is
Gr:erra Flsrizalde Fé1ix

Tafre A1bán Car+os

IJucero Bolaños Wilf::ido
Llerern Márquez Carlos

Nel¡áres Rojas Vicente
¡vbreno de Brito Inés

l¡avatrete Paredes Carlos

Nicola T-oor Gabriel
l,Ialo Ordónez Jaime

Piedra .Aguijos' .ArLulio

Plroaño l@ya ]@gco Antonio

Beal Aspiazu Juan ]-rlanuel

Yaldez Carcel6n egqutqides,

Valdivi.eso Egas César

l/alencia Vilsquez t@nuel

Yelázquez Heüirefa Japinto

Vitlanarfn Villanarfn Carlos

Verduga Velez llranklln
Zmlcrarp Garcla Jbrge

EL sEÑoR PRESIDENTE: Señor Secretari.o, sf::vase constat4r
eI quórum ------!---

EL SEñOR SECRETARIO: Señor Presidente, existe el quórunl

reqlamentario

EL SEñOR PRESIDENTE: Instalamos la sesi6n.- S'frvas€ leer
el Orden del Dla.

EL SEÑOR SECRETARIO: -Lee- "Reformas ConstitucÍona1es. -'
(Continuaci6n ) . ------

EL SEñOR PRESTDENTE: Señor Secretario ¿En que artfculo
estábamos?. -----

EL SEÑOR SECRETARTO: Señor Presidente, falta la votaci6n
respecto a la sequnda parte de1 Artlculo 76.---*-

II



Acta No. 25
pág 

4

EL sEÑoR PRESTDENTE: La segunda parte del ArtfcuJ-o 76, -
sf fvase leef señof Secf etaf io. -'='----=+\-:--3-i=i=--. --'.-r,'ir'=-"?-='F-'-réF------'?'t1

EL SEÑOR SECRETARIO: Sl, señor Presidente. -.Lee=. r!$on -'

casos de falta temporal del Presidente de Ia República: a) La

enfermedad que 1e impida transitoriamente ejercer su funci6n¡
y b) La licencÍa" ----F-.-q---"-'-++-i--r'-'-

EL SEÑOR PRESIDENTE: Estábamos díscutiendo esta segunda

parte. Está en consid.eraci6n esta sequnda parte.F---'--+r-:--!-'-=

EL SEÑOR SECRETARIO: Señor Presidente, le informo que el
Diputado Loor habla solicitado que luego de: "licenc-Íatr diga:
,'concedida por el Congreso o en receso de éste, Por el Tribu-'
nal de Garantlas donstitucionalesrr.---------'----.- -'=?-

EL SEÑOR PRESIDENTE: Luedo de r'licencia!" en el literal
b). En consideración esta propuesta de1 Honorable Eudoro Loor.

¿Querfa aclarar el asunto e1 Honorable Eudoro: Loo:r?. Tiene la
palabra eI Honorable Eudoro Loor -D---=-'-

EL H. LOOR RIVADENEIRA: Señor Presidente, ni p::opuesta

es que en e1 lÍteral b) luego de la palahra:'llicencfat', se in-
dique que esta licencia d.ebe ser concedida por el Congreso Na

cional y en receso de éste Congresor Por el Tribunal de Ga:ian

tfas Constitucionales, porque colTlo está en forrna mu]¡ escuetat

sin determj-nar qué organismo puede otorgar 1a li.cenci-a, no es

conveniente que quede asl en forma muy vaga esta disposicidn
constitucionaI.Deta1manera,señorPresidente'queparece
que tuvo aceptaci6n y apoyo de algunos legisladores y riatifi
co en ete rato mi proposición

EL SEÑOR PRESIDENTE: EI Honorable Jacinto Velázquez tie-
ne eI uso de Ia palabra.-----

EL H. VELAZQUEZ HERRERA: Sl, yo apolté, señor Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE: EL Honorable Félix Navarrete tiene
eI uso de 1a Palabra -+--F--?=-"

EL H. FELfX NAVARRETE: Señor Presidente, encuent:io que

en el Artfculo 77 también se habla de la autorizaci6n del Cog

greso Nacional o en receso de éste, de1 Tribunal de Garantlas
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Constitucionales para concede:r al Presidente de la República-
su respectj.va licencia o permiso. Entonces, si anteponemos en

el literal d) del Artfculo setenta y seis, esta misma situa -
ci6n, vamos a ser repetitivos en dos artlculos, tanto en el
setenta y seis, como en el setenta y siete

EL SEÑOR PRESTDENTE: Tiene 1a palabra e1 Honorahle Nevá-

rez.---- ---,------+-

EL H. NEVAREZ ROJAS: Señor Presidente, consj.dero que son

dos cosas parecidas, pero no similares, porque la licencj.a ig
plica en todo caso 1a autorizacián de parte del Congreso Na -
cional y, en su receso hablamos dicho, de1 Tribunal de Garan-'

tlas Constituciona\es. El Artlculo 77 habla cuando se ausenta

de1 palsi es parecÍdo, pero no es una cosa i.gual. Por 1o tan-'
Lo, yo sf considero que debe existír en el literal b) ' la
aclaración de quién concede la licencia. Gracias señor Presi-
ilente ----'----

EL sEñoR PRESTDENTE: El Honorable Hugo Caicedo tiene el
uso de la palabra.-----

EL H. CAICEDO ANDINO¡ No he pedido la palabra señor Pre-
sidente ----------------

EL SEñOR PRESIDENTE: Usted me pidi6 la palabra en todos
los artfculos

EL H. CAICEDO ANDINO: Sl, señor Presidente, ya intervine
en este artlculoi pero le ruego que en e1 pr6ximo me dé 1a pa

labra --------
EL SEñOR PRESIDENTE: Bueno. Entonces, slrvase leer señor

Secretario. -----
EL sEñoR SECRETARIO: Queda asl, señor Presidente: "Son -

casos de falta temporal del Presj.dente de 1a República: a) La

enfermedad que 1e Ímpida transitoriamente ejercer su funci6n;
y b) I-,a 1ícencia concedida por eI Congreso or €r receso de és

te, por e1 Tribunal de Garantlas ConstitucÍonalesrr.------

EL SEñOR PRES]DENTE: Bueno. Vamos a votar. Los Honora
bles Representantes gue estén de acuerdo con 1a reforma pro

'.. !
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puesta por eI Honorable Eudoro Loorr eü€ se siryan levanta:r
^1 L.J-o^

EL SEñOR SECRETARIO: Señor presidente, de cincuenta Hono

rables legisladores presentes, veinte y siete votos por la
yLvl/ueo us.

EL SEñOR PRESIDENTE: Negado. Señor Secretario, sftrvase
leer el artlculo tal como 1o propone la Comisidn, €1 inciso.-

EL SEÑOR SECRETARIO: -Lee- "Son casos de falta temporal
de1 Presidente de la República: a) La enfermedad que le impi-
da transitoriamente ejercer su funcidn; y b) la lj.cenciart.-.--

EL SEñOR PRESIDENTE: El Honorable llalo tiene e1 uso de

EL H. I{ALO ORDOñEZ: Señor Presi.dente, ayer solicité que
se cambie el término de: 'renfermedad'r, por: "incapacidad flsi
ca o mentalrr, por 1-os arqumentos que pretendl dar.

EL SEñOR PRESIDENTE: ¿Tiene apoyo 1a proposición de1 Ho-
norable Malo? Tiene apoyo del- Honorable Luj.s Muñoz. Entonces,
sfrvase leer como quedarla señor Secretarj.o.-----

EL SEñOR SECRETAR]O: El literal a) quedarla asl, señor
Presj.dente: "La incapacidad ffsica o mental que le impida
transitoriamente ejercer su funci6n'r.------

EL SEñOR PRESIDENTE: El Honorable Eudoro Loor ti_ene e1
'l ^ ^^1 -r^-^

EL H. LOOR RIVADENEIRA: Señor presidente, 1o usual y Io
tradicional es que incapacidad flsica y mental se refiere a

üna imposibilidad casi permanente; no es 1o mismo que una en-
fermedad. un Presidente de 1a RepúblÍca puede enfermarse con
una infección intestinal y eso es transitorio, o hasta por u-
na gripe muy fuertei pero la incapacidad. flsica o rnental t yd
es un causal para otro tipo d.e acción frente al presidente de
la República. De tal manera que, señor presidente, por esa ra
zón estoy en contra de que se sustituya 1a palabra: "enferme-
dad" por la frase que señala el Diputado Malo

EL sEñoR PRESTDENTE: Bueno. vamos a votar la proposicidn
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de1 Honorable Jaime Malo; sfrvase leer para votar
EL SEñOR SECRETARIO: El literal a) quedarla asf: "La in-

capacidad flsj.ca o mental que 1e impi.da transitorÍamente ejer
cer su función" ------

EL SEñOR PRESIDENTE: Los Honorables Representantes que

estén de acuerdo con 1o propuesto por e1 Honorable Jaime Malo,
que se sirvan expresarlo levantando eI brazo

EL SEñOR SECRETARIO: Señor Presidente, d,e cincuenta y dos

Honorables legisladores presentes, nueve votos a favor

EL SEÑOR PRESIDENTE: Negado. Señor Secretario, slrvase
leer el texto prppuesto por la Comisidn.

EL SEñOR SECRETARIO: -Lee- "Son casos de falta temporal
del Presj.dente de 1a Repúb1ica: a) La enfermedad que Ie impi-
da transitoriamente ejercer su funci6n; y b) 1a licenciarro---

EL SEÑOR PRESIDENTE: Los Honorables Representantes que

estén de acuerdo con e1 texto propuesto por la ComÍsidn que F

se sirvan expresarlo levantando e1 brazo

EL SEñOR SECRETARIO: Señor Presidente, de cj.ncuenta y
dos legÍsladores presentes, cuarenta y seis votos a fatror

EL SEñOR PRESIDENTE: Aprobado.- Señor Secretario, sfrva-
se leer el Ínforme de la Comisidn sobre el siquiente a¡:tlculo.

EL SEñOR SECRETARIO: Slrseñor Presidente. -Lee- "81 Artl
culo 77.- Hacemos notar que el actual inciso segund.o pasa a -
ser terceroi e1 actual inciso tercero, pasa a ser cuarto; el
actuaf inciso cuarto, pasa a ser quinto. EI inciso segundo re
formado, contempla eI principio de que cuando el Presidente
de la Repúblj.ca se ausente del pals en misj.6n oficial, eI Vi-
cepresidente se encargará s61o del despacho admj.nistrativo. -
Se ha estimado que resulta necesaria Ia norma para evitar e -
qufvocos y por la imprecisa situacidn jurldico constÍtucional
en que se encuentra el Jefe del Estado cuando se encuentra en
eI exterior, cumpliendo tareas en nombre de la Repúbllcarmi.eq
tras que en ella, hay otro Presidente que, aI subrogarse, ha
ocupado con plenitud su lugar y derechos".
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EL SEñOR PRESIDENTE: Señor Secretario, slrvase leer el

texto propuesto por Ia Comisl6n.

EL SEñOR SECRETARIO: Sl señor Presidente. -"Lee- rfAntfcu--

1o 77.- El Presidente de la Repúb1ica, durante el dese'mpeño

desusfunciones,nopuedeausentarsede1pafssinautor].za
ción d.el Congreso Nacional o, en rec€so de éste, del Tribunal
de Garantlas Constitucionales. SÍ el Presidente de la Repúbli
ca se ausentare en rnisidn oflcÍal, e1 Vicepresidente de la Re

pública se encargará de1 despacho administrativo. No pued.e au

sentarse de Quito por más de treinta dlas consecutlvos. Cual-.
quier actitud contraria a estos preceptos, se considerará co-
mo abandono del cargo. Tampoco podrá ausentarsé de1 pafs du-.

rante el año inmediato posterior a la cesacl6n de sus funcio-
n€sr sin previa autorizaclón del Congreso Nacional o del Tri=
buna1deGarantlasConstituciona1esr€osucaso

EL SEñOR PRESIDENTE: ¿81 señor Presidente de 1a Repúb1i-
ca tiene alguna propuesta de reforma a este artlculo?.-------

EL SEñOR SECRETARIO: Sl: "sustitúyese el inciso primero
del Artfculo setenta y sieter por los siguientes: El Artlculo
setenta y siete.- "El Presj.dente de Ia Repúb1ica, puede ausen
tarse de1 pafs en misj.6n oficial hasta por tres dlas, sin ne-
cesidad de autorizacj-ón d.el Congreso o de1 Tribunal de Garan-
tlas Constj.tucÍonales. En cualquier otro caso requeri.rá de la
autorj-zacÍ6n del Conqreso o del TrÍbunal de Garantlas Consti-
tucionales, si aquel no estuviere reunido. Si el Presidente
de la Repúblicarse ausenta en misión oficial, eI Vlcépresiden
te d.e la República se encargará del despacho admj.nistrativo".

EL SEñOR PRESIDENTE: El Honorable Hugo Caicedo tiene eI
uso de 1a palabra.-----

EL H. CAICEDO ANDINO: Señor Presidente, en 1a sesión de
ayer indicaba que en eI segundo inciso, cuando se habla de -
que eI Vicepresidente de.la República se encarqará del despa
cho administrativo, estamos diciéndolo todo y diciéndolo na-
da, porque ¿qué es la funcidn administrativa, eué es el des-
pacho administrativo?; podrla ser prácticamente cualquiera
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en Artlculo 78. Yo voy a proponer el- siguÍente cambio para el
inciso segundoi que indique 1o siguiente: "Si el Presidente -
de la República se ausentare en misi6n oflcial, e1 Vicepresi-
dente de Ia República se encarqará... -Interrupci6n-

EL SEñOR PRESIDENTE: Punto de orden Honorable Larrea:-T--

EL II. LARREA ALBAN: Perd6n compañero; pero Ia verdad es

que no vamos a marchar en eI asunto de aprobarr si no nos aco

gemos a algo que ya 1o hemos aprobado más de una vez. ¿Por
qué no 1o vamos aproband.o inciso por inciso señor Presidentet
y verá que 1as cosas van a marchar más rápidamente. Ese es mi
punto de orden

EL SEñOR PRESIDENTE: Continúe Honorable Hugo Calcedo

EL H. HUGO CAICEDO: Sl, señor Presidente, después del
punto de desorden. Entonces propongo este texto para eI segfun

do incÍso: "Si el Presj.dente de la República se ausentare en

misión oficial, €1 Vicepresidente se encaragará de1 despacho
y só1o podrá ejercer las atrj.buciones y deberes cornprendidos

en los literales a),d) y k) de1 Artlculo 78 de esta Constitu-
ción". Señor Presidente; le suplico que se learpara que se com

prenda mi razonamiento, 1os literales a) rd) rh) y k) de1 Artf-
culo 78 de la Consti-tución vÍgente. Que se lea señor Presiden
te.----- ----:

EL SEñOR PRESIDENTE: Slrvase leer señor Secretario.-----

EL SEñOR SECRETARIO: Sl, señor Presidente. -Lee- 'fArtfcu
Io 78.- Son atribuciones y deberes del Presidente de 1a Repú-

blica:'a) Cumplir y hacer cumplÍr la Constitucidn, lelzesr de-
cretos y convenciones j.nternacLonales: b) Objetar, sancionar,
promulgar y ejecutar las leyes que expida la Cámara Nacional
de Representantes o el trlenario de las Comisiones Legislati
vas... -Interrupción-

EL SEÑOR PRESIDENTE: Señor Secretarlorlea el literal d).

EL sEÑoR SECRETARTo: Sl, señor Presidente. -Lee- "d) Man

tener el orden interÍor, cuidar de 1a seguridad exterior del
Estado, determinar 1a polltica de seguridad naclonali h) Ejer
cer 1a máxj.ma autoridad de l-a Fuerza Pública; y k) Disponer
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e1 empleo de 1a Fuerza Pú.blica a través de Los organismos co-
rrespondientes, cuando la segurídad y el servicio público 1o

demandenrr. ------
EL SEñOR PRESIDENTE: Honorable Caicedo tiene eI uso de

la palabra.-----

EL H. CAICEDO ANDINO: Considero que si e1 Vicepresidente
ejerce estas funciones, )za no habrla eI conflicto potencial o

Ios problemas potenciales, de que pueda irse más allá de 1o

que significarfa subrogarle debidamente. Gracias señor Presi-.
dente

EL SEÑOR PRESIDENTE: Punto de orden -----
EL H. VERDUGA VELEZ: Señor Presidente, usted ha dfspues-

to 1a lectura del proyecto constitucional de la Comlsión, y
lueqo de1 proyecto del Ejecutivo, sol:re el mj.smo tema; y sin-
plemente para ordenarnos, señor Presidente, tomando la Ídea
del Honorable Larrear yo dirfa que tenemos que discutirr €ñ -
primer lugar, los casos que e1 Ejecutivo propone reforma cons

titucional; leer; luego de 1a lectura de 1os d.os, entrar a

discutir el texto del Ejecutivo; y posteriormente el texto de

la reforma constitucional, para poder entendernosr seño:i Pre-
sidente

EL SEÑOR PRESIDENTE: Slrvase leer la propuesta del Ejecu
tÍvo, respecto al primer incj.so, señor Secretario.-----

EL SEñoR SECRETARIO: -Lee- nEl Presj.dente de Ia Repúbli-
ca puedg ausentarse del pals en misidn oficial hasta por tres
dfas, sin necesidad de autorizacidn del Congreso o del Tribun-
nal de Garantlas Constituci.onales'r.

EL SEñOR PRESIDENTE: En consideracidn. El Honorable Eudo
ro Loor tiene el uso de 1a palabf€r.-----

EL H. LOOR RIVADENEIRA: Señor Presidente, el dla de ayer,
ya anticipe mi oposÍción a este j.nciso y como estamos legislan
do para el futuro, tiene que entenderse de que no es con dedi-
catoria para e1 presente. Se decla señor Presidente, de que eI
Presidente de la República, cuando sale en misi6n oficial, tie
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ne qué justificar los motivos de su ausencia y de su visita,
ante eL Congreso Nacional o ante e1 Tribunal de Garantlas Cons

titucionalesr y en 1a forma que está señalado en eI proyecto
enviadopore1Ejecutivo,nosediceeSoiyrea1mente,señor
presidenter como se decla ayerr s€ puede comprometer eI hono::

nacional, la soberanfa nacional, y es sumamente pelÍg::oso que

eso ocurra. De tal manera que coincido con el- pronunciamiento
de1DiputadoVerduga,ene1sent1doquedi.scutamosyprime:zo
votemos esto, porgue La comisj.ón en cambio está en contna, y -
recoge el criterio que parece que puede tener mayorfa,
sentido de la autorizacj.dn previa de1 congreso Nacional o de1

n

o

eI

TrÍbunal de Garantlas, cuand.o está en receso el congreso. De -
ta1 manera, señon Presidente, que me opongo a ese planteamien-

EL SEñOR PRESIDENTE: El Honorable Galo pIco, sobre este
+

EL H. PICO MANTILLA: Séñor presÍdente, para apoyar: 1¿ p9
ticidn que ya se ha hecho anteriormenter eu€ cuando se vote el
artlculor s€ 1o haga inciso por j.nciso. Gracias señor PresÍden
la -----

EL SEÑOR PRESIDENTE: El Honorable Gonzalo GonzáLez tÍene
'l rrea Aa l\ n¡-l¡I^g-¿s !-q¿sv!q.

EL H. GONZALES REAI: para pedir que se cambie en el inci
so primero del Artlculo 77 elaborado por ra comisÍón, en lugar
de 'Tribunal de Garantlas. " . ',Interrupción,f . -

EL sEñoR PRESTDENTE: Estamos discutiendo el i.ncÍso envia
a] eañnr 'I)rao r'Aan+-^do

EL H.GoNzALEz REAI: Entonces, cuando se trate del Artlcu
1o 11 ma Aa 't r n¡'l ¡1--=

EL sEñoR PRESTDENTE: El Honorable Gil Barraqán tÍene el
uso de 1a palabra.----- -.-=.----

EL H. BARRAGAN ROMERO: Señor presÍdente, yo ct:eo que po-
drfa facilitar mucho el estudio derlos oroyectos, sl s.e sigue
ra recomendaci6n de hacer aI análisis dnciso por fnciso; sin =
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enbargor en casos corllo éste, e11o ofrece dificultades mulr gra-
t€st que voy a plantearras a base del ejernplo cle l-a fnstitu
cí6n del vicepresidente de Ia Repúb1ica; yo creo que inclusive
en el proyecto mandado por la Funcldn Ejecutiva, eu€ podrla re-
futárselo por 1a cortedad de sus alcances, pero que su general
es perfectarnente armónico, hay un desface en este puntor por -
gue encontramos que en el Ar€fculo diecÍnueve del Proyecto del
presidente de 1a República se dÍce: "sustitúyase e1 Artlculo
82, por el siguiente: rrEl vicepresi.dente de 1a Repúb1ica sin -
perder su calidad, podrá desempeñar las funciones y cumplir
las misiones para 1as que fuere desj.gnado por e1 presidente de
la Repúb11ca"; esta es la norma ¿por qué motivo, en el misno
proyecto del Presidente de 1a Repúbl-ica¡ s€ altera esta norna
y para e1 caso de 1a ausencia temporalr s€ confla constituci.o-
nalmente una serie de actividades ind.etermlnadas y un podo di-
fusas, que se llaman el despacho administrativo, al Vlcepnest--
dente?; si resulta que parecerla l6gÍco que cuando el presiden
te de 1a República, de acuerdo con su crj.terio, puede delegar
o puede asignar funcj.ones determinadas al Vicepresidente de la
República de manera permanente, tambÍén ro haga de manera oc€r-
sional cuando se ausente. por eso, sl nosotros aprobarnos e1 aT
tfculo en estudio, que es el setenta y seis, y llegamos a la. a
probación de ciertos criterios, más tarde podrfamos creer que
es muy sati.sfacüori.o el Artlculo ochenta y dos propuesto por
el Presidente de 1a Repúb1ica, que contradice totalmente el es
plritu de aquél. Entonces, tar- vez sea rnejor en casos como és-
te, estudiar en conjunto la i.nstitucldn con Ios planteamientos
que ha hecho tanto la Comisión de Asuntos ConstÍtucÍonales, e9
mo la Presidencj.a de Ia República, para llegar a una soluc-16n
de consenso, llaman ahora o de acuerdo, entre 1a malzorfa de
ros miembros de Ia cámararconsi<lerando los valiosos c::iterlos
que constan en los dos proyectos. por eso es que creo que ir'g
probando inciso por inciso er proyecto de 1a comisi6n ctesde el
Artlculo sesenta y sej.s, podrla conducirnos a consj.derar bueno
el ochenta y 'dos propuesto por ra Función Ejecutiva, que con
tradice en su espfritu, 1o que hubÍéramos aprobado en el seten
ta y seis. Pido .,,1. Sala que se sirva conslderar esto
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tel, ssñoR PRESTDENTE: Ruego prestar atencÍ6n, Honorable,
porque estamos tratando es el Artlculo setenta y siete

EL H. BARRAGAN ROMERO: Entonces, si nosotros aprobamos
eL setenta y siete, donde se dice gue e1 presidente de 1a Re-
púb1ica encargará aI Vicepresidente el despacho administrati-
vot o que éste se encargará del descpacho administrativoi es-
te principio contradirla el del Artlculo ochenta y dos pro
puesto por el Presidente de 1a Repúb1ica, donde indi.ca que

las funciones der vicepresidente serán 1as que e1 presidente
de la República le encarguei eso serla en forma perrnanente; y,
por consigu:i.ente, tambi.én en forma ocasional. piilor por consi
guiente, señor Presidente, que se sirva dj.sponer que e1 análi
sis de esta instftución, se 1o haga en una fornacoord.inada; -
examÍnar, con una lectura total d.e1 Proyecto de1 presidente
y de l-a comisión, en la parte que concierne a ra funci6n del
vicepresidente de la Repúb1ica, porque solamente esta csmpren
sión de conjunto nos pemitirá un posible acierto.-----

EL SEñOR PRESIDENTE: Honorable hizo un pedÍdo de que se
lea 1a parte relacionada con el vicepresidente de 1a Repúbli-
ca; pero ¿Cuántos artlculos?, ¿todos Ios artículos?. punto de
orden

EL H. VERDUGA vELEz: Hice una propuestarseñor presidente,
más como sugerencia que como taI; pero si se hace necesario,
para avanzar ordenadamente el estudio de las reformas consti-
tucionales, yo elevo a moción señor presi<l.ente, que estudie -
mos cuando hay reformas const.j.tucj.onales presentadas por el
Ejecujtivo y por la comisÍón del congreso en el mj.smo tema, -
se lena las dos¡ s€ empi.ece por discutir ra propuesta deI Eje
cutivo, luego la de Ia Comisiín, IZ que se lea inciso por inci
so. Si tengo apoyo

EL SEñOR PRESIDENTE: Asl estoy proced,iendo, Honorable Le
gislador, y asf es como vamos a hacer. yo creo que la lectura
de todos estos artfculos, debe ser responsabilidad de cada u-
no de los legisladoresr yo creo que ya todos tenemos un crite
rio formado sobre todo esto; evidentemente, unos con malzor
clarj.dad que otros; pero sfrvase leer e1 primer inciso pro

tu
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Iouésto por el Presid.enfs.-----

EL SEÑOR SECRETARIO: Sf , señor Presidente. -Lee- I'81

presidente d.e Ia República puede ausentarse delpáis en misl6n
oficial hasta por tres dlas, sin necesidad d.e autorizacidn
del Congreso o del Tribunal deI Garantlas Constitucionalesr'.-

EL SEñOR PRESIDENTE: Eso es 1o que habla puesto yo en -l

discusj-ón y a eso se ha opuesto el Honorable Loor y no qui.sie
ra que nos distraigamos a otros aspectos. Aqul están tres le-
gisladores inscritos; yo no sé si e.Ilos quieren hablar sobre
este inciso. El Honorable Medardo Morat el Honorable Vicente
Buerneo, perdón, señor Secretario, slrvase leer el j.nciso pro
puesto f------- -------

EL SEñOR SECRFTARIO: -Lee- uEl Presldente de la Repúbli-
ca puede ausentarse de1 pals en misidn oficial hasta por tres
dfas, sin necesidad de autorizacidn del Congreso o del Tribu-
nal de Garantlas Constitucionales".

EL SEÑOR PRESTDENTE: Los Honorables Representantes que -
estén de acuerdo con eI texto propuesto por e1 señor Presiden
te de 1a Repúblicar eü€ se sirvan expresarlo levant,ando el
brazo

EL SEñOR SECRETAR]O: Señor Presidente, suince votos a fa
vat, de cincuenta leglsladores presentes.------

EL SEñOR PRESTDENTE: Está negado. Slrv'ase leer el siguien
te inciso propuesto por el Presidente señor Secretario.------

EL SEÑOR SECRETARIO: -Lee- "En cualquier otro caso reque
rirá d.e la autorizaci6n del Congreso o del Tribunal de Garan -
tfas ConstÍtucionales, si aquéI no estuviere reunido'r.-------

EL SEÑOR PRESIDENTE: Eso ya no se justifÍca. Señor Secre
tario, lea eI siguiente incj.so.----- ---------

EL SEñoR SECRETARIo: -Lee-"Si el Presidente de la Repú -
blica se ausente en misi6n oficial, e1 Vicepresidente de Ia
República se encargará del despacho administrativo'r. ---------

EL SEñOR PRESIDENTE: Yo creo que eso ya consta en uno d.e

los incisos de la,Comisión¡ y por lo tanto, creo gue está mejor
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esdructurado asf; al considerar 1a propuesta de 1a Comási6n,

obviamente estarfamos consjderando 1a propuesta del señor Pne-

sidente; asf gue vamos a Ia propuesta de la Comistdn, eI prÍ=

mer inciso.-----
\

EL SEÑOR SECRETABÍO¡ S,f I seflor Pres-.identer' =-f,ss=. !lEl, Ff3,,

sidente de 1a Repúbl1.ca durante eI desempe{o de Suq 'funcioneg't

no puede ausentarse del pafs, sin autorÍzación de1 Congg€s-o =.

Naclonal ot en receso de éste, del Tribunal d.e Ga'rantfag Co¡ls

titUCiOnaleS tr . ------ ---+F.-.-.-.ñE--.-.F-'r*=..----,'-----. -=:q--=.*---' '-'----:

EL SEÑOR PR.ESIDENTE: éBso tiene alguna reforma?i no tie-
ne reforma; por 1o tantor Do dlscutimos eso

EL H. GONZALO GONZALEZ: Pero no debe cambiar: "Tribunal
de G'arantlas" por: 'rel Plenario de 1as Comisiones'r¡ porque a

falta de1 Congreso, tiene que operar el Plenario de las Coml-

siones Permanentes.

EL SEÑOR PRESIDENTE: No hay nlnctún car'"rbio con e1 texto -
actual

EL H. GONZALEZ REAL: Propongo, señor Presidente' concre-
tamente que se camble: "e1 Tribunal de Garantlas", por: "Ple-.
narj.o de las Comisiones"i porque eso es justo. Claror porque

en receso d.el Congreso, €1 Plenario de las Comisiones hace

las veces.------
EL SEÑOR PRESIDENTE: Propone un cambi.o, en e1 sentldo de

que se sustituya aI Tribunal de Garantlas por e1 Plenario de

las Comisiones. ¿Tj.ene apoyo?; si tÍene apoyo.- Honorable
Franklin Verduga tiene eI uso de 1a palabra.-----

EL H. VERDUGA VELEZ: Señor Presidente, Honorables oleqas,
tenemos muy claro el concepto de 1o que son las Comj.siones y
eI Plenario de las Comisiones Legislativas; tienen funciones
especlficas, y yo pienso que están distrayéndose esas funcio-
nes especlficas al quererle entregar esa atribucióni por eso,
¡ne opongo, señor Presidente.-----

EL SEÑOR PRESIDENTE: Los Honorables Representantes Qü€ -;
estén de acuerdo con 1o propuesto por eI Honorable Gonzalo
GonzáIe2, güe se.sirvan levantar eI brazo
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a.t
'¡
EL SEñOR SECRETARIO: Seis votos

EL sEñoR PRESTDENTE: Negad.o. señor secretario, sfrvase -
leer eI siguiente inciso

EL sEñoR SECRETARTO: -Lee- "segundo iriciso.- s1 el presi
dente de 1a República se ausentare en misidn oficial, el vice
presidente de Ia República se encargará del despacho adminis-
trativorr. ------

EL sEñoR PRESTDENTE: El Honorable salvador cazar tiene
el uso de la palabra

EL H. cAzAR GADENA: Gracias, señor presidente. señor pre
sidente y señores-legi.sladoresi este punto ya se trat6 en di
versas intervenciones eI dla de ayer. como decfa el Honorable
Gil Barragán, hay que analj-zarre en eI contexto total d.e 1as
disposiciones que en diversas partes están en 1a Constituciín,
relacionadas con el Presid,ente de la Repúblicar sü ausencia,
y 1a posibilidad de subrogación total o parcial por parte de1
vicepresj.dente de la República. yo encuentro un problema en -
lapropuesta d.e la comisiónr €n la parte que d.ice que si el
Presidente d.e 1a República se ausentare en misidn oficial, el
vÍcepresidente de 1a República se encargará de1 despacho admi
nistrativo.surger por 1a generalidad de la afirmación, es de-
cir por cuanto 1a afj.rmaci6n es vaga y por cuanto 1a disposf-
ci6n está en términos muy g,eneran-es, surge 1a pregunta de si
a1 encargarse del despacho administrativo, €1 vicepresLdente
de la República, podrá real izar s61o actos de adminÍstración,
o tamblén podrá realizar actos administrativos. si podrá en -
cargarse sólo de actos puramente de admÍnistracidn, en 1os
cuales no haya ninquna decisi6n del Ejecutivo, realmente se
está minimizando Ia posibilidad de subrogaci.dn efectiva de1
Vicepresidente de la Repúb1ica, que deterrnina la Constitucl6n;
en cambio, si se entíende que podrá realJ-zar actos ad4inistl:a
tivos, nos encontramos con que 1a facultad es tal amplia, gü€
inclusive muchos actos gue se prevén como facultacles y.atribu
ciones de1 Presidente de 1a República, entran dentro de los
actos administrativos. ASI por ejemplor €o e1 Artfculo seten-
ta y ocho de la constitución en 1a enumeraci.dn que se hace de

n
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Las atríbuclones y deberes de1 presidente de la Repúblj.ca t -
hay unos cuantos actos que son actos administ.rativosi por
ejernplo, dice: "Dictar reglamentos para 1a aplicación de las
leyes las que no pueden interpretarlas ni alterarlas". El Re-
glamento, según un enorme número de tratadistas del Derecho
Adninistratj.vor es acto administrativo, acto administrativo
generali se le clasifica contraponiéndole al acto administra-
tivo particular. Nombrar y remover los Ministros, es acto ad.-
ministrativo. o sea que el vicepresidente de 1a República, dl
ser encargrado en términos tan generales, podrla muy bien remo
ver Ministros. "controlar y autorizar ra contrataci6n de em -
préstitos". Este, tÍpo de contratos también es acto administra
tivo. "otorqar el grado militar y policidl", es acto admÍnÍs-
trativo, 'rNombrar y remover a los funcj.onarios de la Fuerza
Pública!', es acto administrativo. "Aprobar los orgánicos de
la Fuerza Pública en tiempos d,e paz", es acto adrninistratiyo.
No creor por consiguiente, señor presidente, que deberla que-
dar de ninguna manera esta disposición en los térmj-nos en los
cuares está redactadai pero en cambio existe e1 conflicto que
ya se ha constatado en la realidad. ¿eué sucede si el vicepre
sidente de 1a RepúblÍca comienza a encabezar la oposici_6n, y
se le encarga con plenitud. de funciones, con plenitud de fa
cultades, La Presidencia de la República?i tj.ene en sus manos
un poder enorme, con e1 cual puede descalabrar tod.os los pro-
yectos del Ejecutivo; es cuesti6n de que obre únj.camente con
agilidad, y en el poco tiempo en el cual subroga a1 presiden-
te de Ia República, abuse de sus poderes. pero por otra parte,
se puede muy bien pensar otra situación; que en e1 futuror s€
presente el caso de un vicepresidente de 1a Repúblicar gue -
tenga 1a plena confj.anza del presidente d.e 1a República y que
a é1, 1e pueda muy bien encargar toda clase de funciones. se
trata concretamente de saber si tiene derecho o no tfene dere
cho para hacer delegacidn parcial o delegacidn total de fun -
ci-ones eI Presidente de 1a República; y en este sentido, creo
que responde el deseo y esplritu de todos los legisladores, -
ra siguiente mocidnr eü€ someto a consideracidn. creo que po-
drlamos decj.r de la siguiente nanera. u'si el presidente de la
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Repbblica se ausentare en misi6n oficial, e1 vicepresi.dente -
de 1a Repúb1ica le subrogará, ejerciendo las atri.bucÍones que
le delegare er presidente de la Repúblical!. De esa manera he_
mos salvado e1 problema. Si es que se encuentra verdaderamen-
te en una situacidn de oposicidn, el presidente de la Repúbli
ca tiene un mecanismo legal, para evitar que irrumpa en 10s
proyectos de1 Presidente; y si goza de la confianza, nos en -
contramos con 1a posibilidad de gue Ie encargue funci_ones.Qug
da un solo caso: qué sucederfa se decla, si en el monento en
el cual e1 Presidente de Ia República se encuentra en e1 exte
riorr s€ presenta una situaci6n de emergenci.a que 1e obrigue
a1 vicepresidente a ejercer a plenitud sus funciones. señor -
Presi-dente; no \estamos en el tiempo antiguo, en el cuar para
viajar a Europa habfa que hacer testamento, no estamos en ra
época en la cual 1as comunicaciones no eran tan ágiles como
en este momento, tenemos que contar con la realidad actual; -.si se presenLa una emergencfa y e1 presidente de 1a RepúblÍba
cree que realmente debe ampliar sus atribuci.ones, simplemente
se 10 comunica; explde, donde se encuentre, er respectivo de-
creto y 1e encarga ampliando ras funciones, 1as funciones pe1
tinentes que necesita en ese rnomento de emergencia. pon consi
guiente, creo que esto solucionarla casi totalmente eI con
flicto, dejando al Presidente de la República Ias atribucio --
nes de confÍar en e1 vicepresidente, e1 número de funciones
gue crea conveniente y en la medida en que crea convenrente;
Y, verdaderamente grarantizar de esta menar r_a contlnuidad dela obra ejecutiva, sin contraposición. Si tengo apo)¡o, señor
Presi-dente, someto a consideraci6n d.er congreso esta moción.-

EL sEñoR PRESTDENTE: señor secretario, srrvase recoger -
moción presentada y pregunto si tiene apoyo. Tiene apol¡o.
momento' e1 Honorable Medardo Mora tiene el uso de Ia para

1a

Un

bra

EL H- MORA SOLoRZANO: señor presidente, señore legisladof€sr pienso que 1a propuesta del Honorable salvador cazar es
una propuesta que 1a cámara debe meditarla mucho. yo estoy totarmente de acuerdo con el pranteamÍento que é1 ha hechoi en
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fÍn de cuentas, debemos entender que er presidente d.e 1a RepÉ
blica es el que ti.ene a su carqo e1 rnanejo de la polltica es-
tatalr y eue la orienta, la dirige, representa al Estado i y -
no cabe pues eu€r de pronto, un vicepresidente de Ia Repúb1i-
cdt con todas 1as atribuciones que podrla tener, dl simple y
llanamaente decirse que 1o subrogará sin ningún condiciona
mÍento, podrfa inclusive tomar actitudes que disloquen, una
polltica diseñada por el presidente de la Repúblicai se me

ocurrer por ejemplo, de que podrla el vicepresidente, provo
car una crisis de Gabinete, o hacer reformas en un plan opera
tivo de desarrollo, porque está investido de todas las atribu
ciones. De tal manera que 1o que plantea e1 Honorable salva
d.or cazar , me pa¡ece 1o más sensato r y yo en def initiva 1o
que quiero es apoyar esa propuesta y pedirle a los señores le
gisladores que meditemos seriarnente en el alcance d.e la dispo
sición que estannos considerando en egtos momentos

EL sEñoR pRESTDENTE: El Honorabre vicente Burneo. tiene
eI uso de Ia palabra

EL H. BURNEO BURNEO: EStoy de acuerdo, señor presidente;
no haqo uso de 1a palabra.-----

EL SEÑOR PRESTENTE: El Honorabl-e Hugo CaÍcedo tiene el
uso de 1a palabrá..-----

EL H. cAfcEDo ANDTNO: señor presidente, presenté un tex-
to a secretarfa, con un añadido propuesto por e1 presid.ente
de 1a comj.sión de 1o constitucional, que yo suplÍcanla que se
rea por secretarla. Haga leer por secretarla, señor p:zesÍd.en-
te. -----

EL sEñoR PRESTDENTE: señor secretario, slrvase leero----
EL sEñoR sECRETARTo: -Lee- usi e1 presidente de 1a R.epú-

brica se ausentare en mi'si6n oficial, el vicepresidente de la
República se encargará del despacho, y s6lo podrá tener las
funciones señaladas en los literales a)r d), h) y k).o.rr.----

EL H. cArcEDo ANDTNO: sf, esa es la redacción co el aña-
dido, señor presidente.-----

&-



J'= =.i- 25 Pág 20

EL SEÑOR PRESTDENTE¡ Señor Secretario, slrvase leer
EL sEñoR SECRETARTo: -Lee- flcuando eI presi.dente de 1a -*

República se ausentare en misión oficial, se encarg4rá teru-po=.

ralmente de sus funci.ones, el vicepresidente de 1a Rep-úblÍca,
quien s61o podrá ejercer 1as atribuciones 1' deberes.conternp!-a
dosen1os1itera1esa)ld),h),k)yn)de1Artfcu1o18de
esta constitucidni a menos que de manera expresa le encargga.re

alguna otra"
EL sEñoR PRESTDENTE: El Honorable pablo Dávalos tiene el

uso de Ia palabr€I.-----

EL H. DAVALOS DILLON: Señor presidente, ne permito cone-.
didamente, a trdvés de l-a Presidencj.a, solicitar al señor pre
sidente de Ia comisi6n de Reformas constitucionales., La taz6n
por 1a que se ha hecho constar este incfso en el Aratfculo se-.
tenta 1z sieter eüe hace rela'cidn con el presidente de la Repg
bricai y no el haberl,o trasladado al Artlculo och.enta y dos,
que es e1 que hace relaci6n con el vicepresidente cle la Repú=^
b'lÍca, para luego seguir, señor presidente, si usted me perm-i
te, en eI uso de Ia palabra.-----

ELsEÑoRPRESIDENTE:Honorab1eJacintoVeLázqaeztiene
el uso de 1a palabra.-----

EL H. VELAZQUEZ HERRERA: Señor presidente, Ia raz6n es -.
muy sencilla; las funci.ones deI vicepresldente de la Repúbli-
cd, mientras ejerce la vicepresj.dencia y no está en calÍdail --
de Presidente encargado o de vicepresídente encargado de la --
Presj.dencla, cualquier d.enominacidn sirnilar, son completamen-
te diferentes por su naturalezai unas son las funciones Ínhe--
rentes a la calidad de vicepresidente, y otras, eué funciones
toma,sien1atota1idadocuá1esde1asquetienee1P:res.i
dente. De nanera gue esa es ra raz6n de que no consta en el
capftulo que usted alude, Honorable oáva1os. Gracias señor
Presidente. -----

EL H. DAVALOS DTLLON: señor presidente, por 1a interven-
ci6n hecha e1 dla de aver por eI Honorable camilo Ga11egos, -
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pudimos entender cierta posicfón relacionada a 1o que en ra -
ausencia del presidente de 1a República por raz6n oficral y._
por 10 gue no es una ausencia por raz6n oficial, es deci:r no
oficial. Generalmente, según se ha manifestado, el p::esid.ente
se ausenta por tres dfas, cuatro dlas en misi'n no oficial. -
De acuerdo con 10 que hemos aprobado hace un momento, ya se
negó 1a posibilidad de que eI presidente de la Repúbr_fca pu _
diera salfr de1 pals durante tres dlas sin el previo consenti
miento de1 congreso reunido o d,er Tribunar de Garantfas cons_
titucionalesr €o ausencla del congresoi en consecuencia, si
el Presidente sale por un corto tiempo en misl6n no oficÍal,
el Presidente sigue siendo presidente de 1a Repúb.lÍca, éste -.es e1 sentido, $in delegrar funci.ones. pero en er_ sequndo caso,
según1amociónp1anteadapore1Honorab1eCazarrS€dj'rla
Qüer ausente el presidente de Ia Repúb11ca, €1 vicepresidente
de la Repúb1ica estarla en cond.iciones de simplemente ejercer
la delegaci.ón gue haga e1 presidente de Ia RepúbrÍca, cosa
gue yo no creo gue es 10 proceclente, porque si er_ presÍente
de la República se ausenta en misi6n ofícial, dj.qamos por
guince dlas, Por un mes, y cualguler situación surge en e1
quehacer polltico de importancia, situación de carácter internacional, de segurldad nacional, cualquier otra si.tuacÍ6n, nocreo gue sea procedente, que e1 Vicepresrdente de 1a RepúblÍ-
c€lr en este caso va encargado de 1a presidencia, simplemente
tenga que someterse a 1o que haya deregado e1 presi.dente de raRepública. De todo ángulo, sea que coincida en la f.rmula d.equien siendo presidente de 1a Repúbli.ca, ha mereci.do ra e]ec_cci6n de vicepresidente de 1a Repúbli.car ro creo que pueda anticÍparse una discrepancia o un confricto entre e1 presidente
Y e1 vicepresidente; y si en caso contrario, por alguna situeci6n tuviera gue asumir la vicepresidencia de 1a Repúbrica, -guien no haya estado de acuerdo con el criterio polftico o
Personal der presidente, tengramos que antici.par situacionesconflictivas, como 1as gue en aIgún momento ha experimentadoel pals en la última época. Er vicepresid.ente de la Repúblicatiene un compromiso frete a sl mismo, frente aI electorado yfrente al pals t y no puede comenzar considerándose Ia vicepre
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sidencla de la Repúbtica como un sitj.o de conspiracÍ6n, frente
a La Presidencia de 1a Repúbllca, Basado en ese concepto que

debe armonizar las dos funciones, de Presidente y l/ÍcepresÍ
denter ho estoy de acuerdo, pOr 1os argumentos planteados, en

que deba lj.mitarse la funcidn del Vicepresidente de la Repú

blica, aunque eI Presidente estuviera en misión oficial; el
Vicepresid.ente, cuando e1 Presidente se ha ausentado, d.ebe a-

sumir 1as funciones del Presidente de 1a RepúblÍca. , Gracias -.

señor Fresidente. -----
EL SEñOR PRESIDEItrTE: Con 1a intervenci6n del llonorable

Jacinto Velázquez, cerramos la díscusidn. Perd6n, con la fn-"

tervenci$n del dobtor l{anuel Valencia ----.-----. \-¡------+i-.

EL H. VELAZQUEZ HERRERA: Señor Presidente, en realidad -
yo consiero que no existe una verdadera po1émica que pueda og

servarse a través de este debatei creo que todos estamos de

acuerdo en muchos puntos. En pri.mer lugarr €s indispensable -
que e1 Vicepresidente de la República se encarc{ue de funclo
nes determinadas, y Ia Comisión habla recogido 1a expresión -
de: "despacho administrativo"; pero eso fue criticado amplÍa-
mente anoche y en la mañana de hoy; y estarnos ci-ertos de gue

serla muy difuso emplear esta fórmula conceptual, cuando 1o

quec.{ueremosdeciresquehayadeterrninadasfunciones'que
siempre las ejerce e1 Vicepresidente, cuando está en funclo -j' l

nes de Presidente; pero no en la totalidad; y creo que en es=

to estamos de acuerdo; inclusive los reparos del Honorabl. 'EC

valos podrlan ser, de todas maneras, compatibles eon este cri
terio, porgue no Se trata en defintj.va de colocar al Vicepre-
sidente de 1a Repúbl-icar €n funci6n de Presidenter para que -
haga o diga 1o que le ordena el Presidente; sino cle que' como

muy bien se reflexion6 ayer, existen determinadas funciones =

que no pueden dejar de tenerlas. De alll. señor Presidente y'

colegasr eüe la fdrmula de1 Honorable Caicedo parece muy con-
Veniente, porque recocte ambos criteriost en primer lu-qarr : -
existen conceptos básicos, es decir funciones deterninadas que

lnexorablemente deben ser encargadas, PorE:e eI interfno tiene
9Ue tenerlas, a {in de poder actuar en el cargor cotmo las de

ctlmplir con }a Constitución y hacerla cumplir, col:1o l,a de decla
tar eI estado de emergencia, como la de ordenar a la f:uetza pú'
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blicai es flsicamente imposible que estas atribuciones 1as e-
jerza eI Presidente de Ia Repúb11ca, si se encuentra fuera
del pals. Pero aI mismo tiempo, con el agregado del Honorable

Caicedor s€ recoge Ia otra opini6ni "a menos que de manera eI
presa -dice 1a ú.ltima parte- el Presidente le encargue otras",
d.e modo que se abre la posibl-lid.ad d.e que inclusive si eI Pre

sídente de la Repúblfca asl 1o aprecia le otorgue todas las
facultades, o le delegue todas las facultades gue tiene en el
Artlculo setenta y ocho. Por eso es gue yo aprecio que esta -
mocidn es conveniente, y pido que 1a Sala reflexione en este
sentido, porque tj.ende a enfocar e1 aspecto desde ambos ángu-

1os, porque tj.ende a determinar funcj"ones que inexorablemente
deben delegarse ehr bien de 1a repúbIica y de la continuidad -
de la paz y tranquilidad del palst y por la armonla con 1a

funcidn misma deI Presidente lnterinoi pero se abre, repito,
1a oportunidad para que el PresÍdente 1o deleEue en todas o
varias de las demás funciones, se Ie deja completa libertad.
Entonces, yo apreci.o que de este modo quedan satisfechos' los
criterios, y creo, señor Presidente, que es la f6rmula que

Ios recoge. Gracias

EL SEñOR PRESTDENTE: El Honorab]e }llanuel Valencia tiene
eI uso de Ia palabra.-----

EL H. VALENCIA VASQUEZ: Señor Presidente; en e1 ámbito
jurldÍco se ha de entender, por 16gica, gü€ el subrogante asu
me las funciones y 1as facultades de1 subrogado; si nor Ia
subroqación pierde su propio contenido jurldico-filos6fico.
No puede ser posÍble, señor Presidente, que para Ia continui-
dad de la marcha de1 Estado, para Ia continuidad del Estado
mismo, solamente con dedicatoria se le limite exclusivamente
al VÍcepresidente d.e la Repú.blica, a Ia labor secretarlal de
Ios aspectos administrati.vos. Entonces, las facultad.es lega -
Ies y constitucionales que dan vivencÍa a1 Estado y a 1a Fun-
ci6n Ejecutiva, para que e1 Estado continúe como ta1, queda
ron a espera de que ven-qa e1 titular; acontece cualquler cir-
cunstancia que caiga dentro de las facultades 1eq¡aIes y de
las facultades constitucionales, y el señor Vi.cepresidente do

a
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méstilcamente tenga que decir: yo solamente tenqo facultades
adminÍstrati\¡as". por manera que, señor presid.ente, 1a refor-
ma no se compadece con la más mlnlma lógica jurldica y consti
tucional. Por 1o tanto, 1a reforma de este artfculo no es vá-
lída; vá1ida es 1a disposicidn constante en 1a constitucldn
vigente. Gracias, señor Presidente.-----
. EL sEñoR PRESTDENTE: señor secretario, slrvase leer la
propuesta de1 Honorable Hugo Caicedo

EL sEñoR SECRETARTo: sl señor presidente. -Lee- ,,cuando

el Presidente de 1a República se ausentare en mls16n of,icfal,
se encargará temporalmente de sus funciones al vicepr:esidente
de Ia República, qui.en só1o podrá ejercer las atribucÍones y
deberes contemplados en los literales a), d), h), k) y n) del
Artfculo setenta y ocho de esta constitucidn, a rtenos que d.e

manera expresa Ie encargare alguna otrart

EL sEñoR pRES]DENTE: Los Honorables Representantes que
estén de acuerdo con 1o propuesto por e1 Honorabl-e llugo caicg
do,quesesirvanexpresar1o1evantandoe1brazo

EL sEñoR SECRETARTo: Diecinueve votos a favor, señor pre
sÍdente, de cincuenta legisladores presentes.------

EL sEñoR pRESTDENTE: señor se.cretario, slrvase leer la
propuesta de1 Honorable Salvador Cazar

EL sEñoR SECRETAR]o: El Honorable salvador cazar propone
er sÍguiente texto: 'rsi el presidente de 1a República se au -
sentare en mj.sión ofici.al, e1 vicepresidente de 1a República
re subrogará ejerciendo las atribuciones que aquél le delega-
rett. ----

EL sEñoR PRESTDENTE: Los Honorables Representantes que
estén de acuerdo con 1o propuesto por eI Honorable salvaclor -
Cazar, eu€ se sirvan expresarlo levantando el brazo

EL sEñoR SECRETARTo: -proclama- Veinte y un votos a favor
señor presidente. -----

EL sEñoR pRESTDENTE: Negado. señor secretario, slrvase -leer 1a propuesta de 1a Comisión.----
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rel,'snñoR SECRETARTO: -Lee- xsi el presidente de Ia Repú_
blíca se ausentare en misión ofici.al, el Vi.cepresidente de la
nepública se encargará de1 despacho administrativo!,.---------

EL SEñOR pRESTDENTE: Los Honorbrables Representantes que
estén de acuerdo con er texto propuesto por 1a cornisi6n, que
se sirvan expresarlo levantando eI brazo,_____F_

EL sEñoR SECREfARTo: señor presidente, veinte y cuatro
votos a favor, de cincuenta legisladores presentes.-.__--__

EL SEñOR pRESfDENTE: Negada la reforma. Si"ra con el_ si +
guiente inciso. perd6n, serla siquiente artfculo, porgue no -.
habrla ninguna otra modifÍcaci.6n. SiguÍ.ente artfculo Honora -..
ble Vicente Nevágez ¿euiére tornar 1a palab ra? . _,_.__._-_,

ELH.NEVAREzRoJAs:Sl,señorPresidente.Noohstante
gue no existe ninquna reforma de 10 que p::esenta la comisi6n,
en 1os siguientesincisosder Artlculo setenta y sieter yo qu.ig
ro dejar una preocupación a 1a comisión, preocupacl6n gue se
desprende del i.nciso cuarto, cuando dice que cuarquier acti
tud contraria a estos preceptos, se considera como aband.ono
de cargo.'Ayer e1 Honorable camilo Gallegos habfa manifestad.o
de que cuando se hablaba de: "enfermedad", y ar rnismo tiempo
se dÍscutfa 1a subrogaci6n, e1 presid.ente podfa estar, trein-
ta, cuarenta o más dras ausente de la funcidni pero 1o que yo
quiero aqul anotar es que podrra estar ausente d.er pafs, in
clusoi y en ese caso, dice el tercer inciso que no puede au
sentarse más de trei.nta dras. por eso es mi i.nguietud, que dejarfa a la comisión, para que pudiera ser absuelta la posibi-
Iidad dg que la ausenci.a del pals por enfermedad podrla ser _
también.mayor a treinta dfas, y €ñ ese casor rro se le considere como abandono del cargo. Nada más, señor presidente,------

EL SEñOR PRESTDENTE:, Honorable camil0 Gallegos tÍene el
uso de 1a palabra.----- -__-_+_._

EL H. GALLEGOS DOMTNGUEZ: para que quede absolutanente _
claro, togarla que se sirva disponer que por secretarfa se délectura cómo quedó el Artlcul0 76, porgue podrla produclrse -ün vaclo, de acuerdo a la forma como qued6 definltivamente
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Vprobado. Y luego, le ruego me dé la palabra.-----

r EL SEñOR PRESIDENTE: ¿81 setenta y seÍ.s?, E1 anterior.
3eiotSecretario,sfrvase1eercómoqued6e1a:¡t.lcu1o

i gL SEñOR SECRETARIO: Sl, señor presidente. llArtfculo 76,-.

En caso de falta temporal o definitiva clel Fresldente d.e la -
República, le subrogarán: a) El VicepresÍdente de 1a Repúbll=.

cai b) El Presidente de1 Congrreso Nacionali y, c) E1 Presi€len

te de la Corte Suprerna de Justicia. Son casos de falta terrpo=.

ra1 del Presidente de la República: a) La enferneilad que le -.

fmpida transitoriamente ejercer su función y b) La licenciatt,o.

EL SEñOR PRESIDENTE: EI Ilonorable Camilo Gallegos tlene
La Palabt..-----i-

EL H. GALLEGOS DOMINGUEZ: Séñor presidente, habiéndose
aprobado asl e1 Artlculo 76,1a constltucldn se queda sÍn re-.
g1aparae1caSodequee1Presidenteseausenteen:n1si6n
oficial. Entonces, no sabrla de qu6 se trata. por el-lor y-o

considero, señor Presidente, que en el artlculo ante:rior, ten
drlamos gue considerar como ausencia temporali porque 1o que
ha primado aquf en la Cámara, es el criterio de que debe pro-
ducirse la subrogacidn siempre. pero no hay regla en la cons--
titución, al aprobarse el Artlculo 76 cofiro está 1¡, luego, dL
haberse negado el inciso que se acaba de votar, con todas las
alternativas que aqul se han plantead.o, er caso de que e1 s€-
ñor Presidente se ausente del pafs en misión oficial. Enton
cesr la cámara tendrla que resolver que la ausencia en:nisi6n
of icial, tambj.én es una ausencia ternporal, para que s-e produz
ca la subrogacÍdn; en cuyo caso, tendrla que aumenta:¡se un 1l
teralr eue podrla ser el c) y que diga: a) Enfermedaél; b) Li-.
cencia; c) Ausencia por misión oficj.al. De tal sue::te eu€r --
ahf sl quedarla completo'el texto constftuclonal; de 1o con -.
trarlor s€ producirla un vaclo ---.-.-----¡

EL SEñOR PRESIDENTE: Eso tendrla que ser motivo de una -.
reconsideración. Sigamos con e1 siguiente artículo. éCómo?. -
Propone 1a reconsÍderación, entonces?. pero cdmo, si ya esta-
nos en el Artlculo 77. para tratar el 76, ti.ene que proponer--
se ra reconsi.dera.eión. Honorable Raúl Baca tiene ra par-abra.-.

l'1..,
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EL H. BACA cARBo: Gracias, señor presi.dente. yo creo que

ayer fue discutido e1 problerna de la ausencia, con bastante
detenimiento. cuando yo plantié la necesidad de que quede cla
ro a qué se referfa la licencia, era precisamente porque te
mla que en e1 setenta y siet,e no sea aprobado, tal como ha sg
cedido este artlculo. sin embargo, yo creo, señores legislado
tes, que podrlamos esperar 1a aprobación de las funciones del
vÍcepresidente. Y cuando en rearidad, aprobemos las funciones
del vicepresidente, puede ser que encontremos alguna fdntula
gue corrija este problema, sln entrar todavla en reconslde:ia-.
ción. si al término de las funciones der vicepresidente, sucg
de 1o mismo que ahora, que no encontramos un texto adecuado,
entonces se planüearfa la reconsideracidn de cualquier artfelr
1o para efecto de corregir este vicio, gu€ quedarla marcado
en la constitucl6n. Yo creo que eso serfa el mejor procedi
mientoi es decir, esperar hasta e1 Artlculo 82, trata:: de en-
contrar un texto gue en realidad seña1e las funciones der vi-
cepresÍ.dente en caso de ausencia del presldente; y, s61o en
el caso de que no encontremos esa f6rmu1a, tratar Ia reconsi-
deración que se está planteando. porque es reg,resar al texto
anterior -_-----

EL sEñoR PRESTDENTE: ¿Acepta e1 Honorable camilo Galle
gos?.

EL H- GALLEGOS DOMTNGUEZ: señor presidente, aqul surge
un problema, que ya 1o clarificd er señor doctor Jacinto ve
Lázcluezr €h el sentid.o de que cuando hablemos de 1as faculta-
des del vícepresidenter s€ refiere a ras facultades propias
clel vicepresidente, por su calidad de tal; no en e1 caso de
producirse la ausencia del tj.tuIar. por el1o considero que de
be inclulrse; no es una insistencia que no tenga fundamento;
tiene que considerarse tdmbién 1a ausencla de1 presidente de
la República por misidn oficial, dentro de ros casos de subro
gaci6n, eue son los que trata el Artlculo setenta v seis.por
eso' señor Presidente, yo creo que . alll es donde debe in
cluirse, después de1 b). un lit,eraI más gue digra3 ,,c) r,a au -
sencia por misión oficia1". y con eso, se habrla llenado defi

..:
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nitivamente a1 vaclo. Fonerle en las facultades p::op,1as del

Vlcepresldente, estarfanros p::oduciendo una desarticulaci6n ile
tipo orgánico en Ia Constitucidn. Por el-Io, si la Sala está =

de acuerdo en que de una vez incluyamos y habÍda cuenta que

podemos despacha.:ceste mismo rato, ¡lodría plantearse la recon-

S]-oer cl(j-L\r!¡ o ---

EL SEÑOR PRESIDENTE: Yo estimo que en el encabezamiento

de! Artlculo setenta y sieter ya se prevé la posibilidad de

que se ausente temporalmente. Sfrvase leer eI encabezami.ento

del Artlculo 77 señor Secretario.-----

EL SEÑOR SECRETARIO: -Lee- "En caso de falta temporal o

definitiva del Pr,esidente de 1a República, 1e subrogarán... -
perd6n. "Artfculo 77.- EL Presidente de 1a Repúblj.ca durante
eI desempeño de sus funciones, no puede ausentarse de1 pals
sin autorizaci6n de1 Congreso Nacional o, en receso de éste,
del Tribunal de Garantlas Constitucionalesrr.------

EL SEÑoR PRESIDENTE: El Honorable vicente Burneo tiene
g¿ Ll-v uE ¿q 

-L

EL H. BüRNEO BURNEO: Señor Presidente, es verdad que no
.se ha aprobado hasta el momento, ninguna fórrnula sobre qué

funciones tiene e1 VicepresÍdente de la República, cuando eI
Presidente de 1a Repúblicar eñ misidn oficial, se ausenta del
pafs; peror €h cierta manera, corno está aprobado el Artlculo
76, se ha definido la situacÍ6n a la inversa, porque se ha di
cho que no falta el Presidente de 1a Repúb1ica, cuando éste se
ausente deL pals en misión oficial. Es decirr eue se ha nega-
clo Ia posibilidad de la existencia de esa falta; y ahl, enton
ces, nos vemos obligados a buscar una fórmula adecuada, para
eI momento en que discutamos las funciones del Vicepresidente,
9üe pueden ser éstas, funciones plenas o funciones parciales;
Y si nada se encuentra en ese momento, entonces sl, correrla
Ia posibilidad de la revisj.6n de 1o aprobado en el Artlculo -
setenta y seis, para que e1 Congrreso apruebe o oor como falta
real y efectlva, la ausencia del Presidente, cuando viaja en
tnisi6n oficíal. Mi crj.terio es güer en este caso no ha4r falta
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del Presi.dente; eI presidente continúa actuando; 1o único que
sucede es que hay ciertas activiilad.es en e1 pafs gue alquien
debe desarrollarlas, ¡/ esto deberá decirse cuando tratemos de
las funcÍones de1 vicepresidente de la Repúb1ica. Gracias se-
ñor Presidente

. EL sEñoR PRESTDENTE: Honorable Márquez Moreno tiene el
uso de la palabra.-----

EL H- MARQuuz MoRENo: señor presidente estolz de acuerdo
lntegramente con el criterio der Honorable Baca y deI doctor
Bu€Bee; únicamente pedf 1a palabra para insinuarle al doctor
Gallegosr gü€ no pida la reconsideración el dla de hoy;es un
riesgor €n caso de que sea negado. Es preferible nnás bien, e9
ta reconsideración, pedirla en el momento oportuno. La para
bra: 'foportunidad", debe estar antes de la 1etrai "€t". Gra
cias señor Presidente.-----

EL sEñoR PRESTDENTE: El Honorable pablo Dávalos tiene el
uso de la palabra.-----

EL H. DAvALos DTLLON: Renuncio a1 uso de la palabra.----
EL sEñoR pRESTDENTE: E1 Honorabre Ezequiel clavijo tiene

eI uso de la palabra.-----

EL H. cr,AVrJo MARTTNEZ: Gracias, señor presidente. yo me
guerfa referir a un inciso que no tiene raz6n de ser, es el
cuarto. si bien se lee el j.ncisor s€ reflexÍonará que no está
debidamente configurado el abandono del cargro, porque aquf se
dice: "cualquier acti.tud contraria a estos preceptos"; es de-
cir, a 1o que antecede al inciso cuarto. De tal rnanera que, -
o bien se deberla supri.mir er incÍso o cambiar e1 texto. Debg
rfa, si es que se quiere conservar, deberla deci-rse: ,,si con-
trarla cualquiera de estos preceptos", porque son tres reali-
dades totalmente diferentes: ra prímera es ra ausencia del
Presidente d.e Ia RepúblÍca, de1 pals, sin autorizaci6n ctel
congreso Nacionalt la segunda, ausentarse en misi6n.offcial.
Es decir, cualquiera de los hechos que confÍ-guran el abandono
der cargo, eso está mal determinado en el inciso cuarto del
Artfculo setenta y siete

n

I
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nL sumo* pRESTDENTE: Honorables legisladores , yd habla
mos pasado este artlculo y 10 gue sugirid el Honorabre camÍlo
Gallegos, fue 1a posibiridad de una reconsideracidn, pero ra
ha reLirado. Asf gue no creo que debemos seguir insistiend.o
en este artlculo. Siguiente artlculo. He cerrado la discusión,
respecto a esto.- señor secretari.o, slrvase leer el Artlculo
setenta Y ocho

EL sEñoR SECRETARTo: -Lee- f'De1 presj.dente de la Repúbli
ca. Despues del literal n) de1 Artlculo 78, agréguse el si
guienüe: "Declarar emergencia econdmica, previa consulta a1

consejo Nacional de Desarrollo". "Artlculo 7g de 1a cornisidn.-
se cambia el orden de la enumeracidn que e1 literal contlene,
con Ia finalidad de colocarlo en el lógico. Lj.teral c).- Se -
fija un plazo de noventa dlas para que e1 presj.dente ite 1a Rg
pública dicte el Reglamento para 1a aplicación de las leyes
que asl 1o prescribiesen. rnciso primero.- se otorqan un pla-
zo adicional de noventa dlas, para e1 evento de que er presi-
dente considerase que el ori.ginal es insufíciente; tendrá que
exponer los motivos al conqreso Nacional o al plenario de 1as
comj.siones Legislativas. fncLso segundo.- Literál g) .- para la
contrataeidn de empréstitos se requiere 1a autorizacidn pre -
via de1 Concfreso Nacional o del Plenarj.o de las Comisiones Le
gislativas. Las razones son obvias y se vincuran sobre todo -
con 1a experiencia de la crisis actual y e1 endeudamiento ex-
terno. Literal n), numeral segundo.- se extiende 1a autorj'za.
ción para j.nvertir fondos fiscales destinados a otro objeto,
con excepción de los dest,inados a sanidad, asistencia sociar,
a1 evento.de catástrofes". "Artlculo 78, de la comisión..."
-fnterrupci6n-

EL sEñoR PRESTDEItrTE: primero rea 1o que plantea el presi
dente de la Repúb1ica.------- --------

EL sEñoR SECRETARfo: EI presj.dente de 1a República pran-
tea, que después del literal n), se agregue uno, gue diga: -
"Declarar emergencia econdmica, previa consulta al consejo Na
cional de Desarrollo"
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EL sEñoR PRESTDENTE: En consid.eracj.dn el inciso que plan
tea e1 señor Presi.dente de la Repúbl1ca.- Honorable camilo Ga

llegos tiene el uso de 1a palabra.----- ------
EL H. GALLEGOS DOMINGUEZ: Señor presi.dente, considero

que deberla leerse también el lj.teral n) oropuesto por la Co-

nisi.ón, porque se refiere a 1a misma materia. Sin embargo, 1o

Gnico que hace 1a ComisLón es calificar cuá1 es e1 caso de

emergencia económica. Por ello, creo que la Sala deberla te -
ner la opinión de1 Presidente de 1a RepúblÍca y de 1a Comi

sión, para que pueda debatir simultánearnente y pronunciarse
sobre el añadido del inci.so

ELSEÑOR PRESTDENTE: Que Se lea.

EL SEñOR SECRETARIO: -Lee- "n) De la Comisidn.- Declarar
al esta{o de emergencj.a nacional y asumir las si.quientes atri
buciones algunas de elIasr €rl caso de inminente agresidn ex -
Lerna, de querra internacional o de grave conmoción o catás -
trofe interna, notificando al congreso Nacional, si estuviere
reunÍdo, o a1 Tribunal de Garant,fas Constitucionales: 1c De -
cretar la recaudación anticipada de impuestos y más contribu-
cionesi 2e En caso d.e conflicto internacional, inminente inva
sión o catástrofe interna, invertir para defensa del Estado o
sorución de 1a catástrofe, los fondos fiscales destinados a
otros objetos, excepto 1os correspondientes a sanidad y asi.s-
tencia socialt 3s Traladar Ia sede der Gobierno a cualquier
punto de1 territorio nacional i 4e cerrar o habilitar puertos
temporalmentei 5s Establecer censura previa a los medios de
comunicacidn socj.al i 6s suspender 1a vi.gencia de las Garan -
tlas ConstitucÍonales. . . " -Interrupci6n-

EL SEñOR PRESIDENTE: IIasta ahf no más, dice el Honorable.
Está en consideraci6n et planteamiento del señor presidente
de la República. Los Honorables Representantes que estén de -
ocuerdo con el j.nciso planteado por er señor presldente de la
Repúb1ica, que se sirvan levantar eI brazo

EL SEñOR SECRETARIo: Ocho votos a favor, señor p:residen-
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, fL sEÑoR PRESIDENTE: Negado. Vamos j-nciso por inciso t -
deL planteamiento de la Comisidn.

EL sEñoR SECRETARIo: -Lee- "Artfculo 78.- Son atribucio-
nes y deberes del Presldente de 1a República: a).- Cumplir y

hacer cumplir la Constitucidn, Ieyes, decretos y convenciones

lnternac ionales rr . ------
EL SEñOR PRESTDENTE: No hav reforma. Só1o los reformados,

por favor.------

EL SEñOR SECRETARTO: -Lee- "Litera1 b).- Se cambia el or
den de 1a enumeracidn que e1 literal contiener con 1a finali-
dad de colocarlo en é1 16gico". "Literal b).- Sancionar, pro-
mulgar, ejecutar u objetar 1as leyes que expide el Congrreso

NacÍonal o el Plenario de 1as Comisiones Legi-slativasrr,------

EL SEÑoR PRESIDENTE: Simplemente se cambia el orden. En

ese caso, quj-zá 1o conveniente serla que la Cámara se pronun-
cie sobre si acepta eI cambio de ordeni porque no habiendo
ningún cambio, simplementer por ordenamientor s€ cambj-a. Los

Honorables Representantes que estén de acuerdo con el cambÍo

de ordenr gu€ se sirvan levantar el brazo

EL SEÑOR SECRETARIo: Señor Presidente, de cincuenta y dos

legisladores presentes, cuarenta y seis a favor

EL sEñoR PRESTDENTE: Aprobado el cambio de orden

EL SEñOR SECRETARTO: -Lee- El "c) se fija un plazo de no

venta dfas, para gue el Presidente de la República dfcte el
Reglamento para 1a aplicacidn de 1as leyes que asl 1o prescrl
bieron"', "c) oictar dentro de un plazo de noventa dlasr los -
reglamentos para la aplicacldn de las leyes, gu€ no puede in--
terpretarlas ni alterarlast',

EL SEÑOR PRESIDENTE: En consideraci6n, la propues'ta ile -
la Comi.si6n. ----

EL SEÑOR SECRETARIO: Señor Presidente, falta un incÍso:
"Si. eI Presidente de la República considerase que e1 plazo in
dicad.o en e1 inciso anterior es insuficiente, podrá dlriqlr
aI Congreso Nacill"f o a1 Plenario de las Comisi.ones Leqlsla-
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tivas, la exposi.cldn de motivos que 1e permite utilizar hasta
noventa dlas adicionales para el cumplimiento de esta disposi
cL6n"

EL sEñoR PRESTDENTE: En consideraci6n 1a propuesta de la
comisi-ón. Honorable Gonzalo GonzáLez tiene el uso de la pala-
bra. ----

EL H- GoNzALEz REAL: para pedir, señor presidente, que -
la redacción del j.nciso cuarto deI Artfculo setenta y ocho
quede en e1 siguiente sentido: "si e1 presidente de ra Repú -
blíca considerase que el plazo indicado en er inciso anterior,
es insuficiente, podrá solj.citar a1 congreso Nacional o al
Plenario de las comj.siones Legisrativasr ün plazo ampliatorlo
de noventa dlas, presentando la correspondiente exposicidn de
motivostt.

EL sEñoR pRESTDENTE: ¿Tiene apoyo 1a proposicidn del Ho-
norable Gonzalo GonzáIez? . No tj.ene apo)¡o. Slrvase leer el in
ciso propuesto por 1a Comisi6n ------l

EL SEÑOR SECRETARTO: -Lee- "Dictar, dentro de un plazo
de noventa dlas, 1os reglarnentos para Ia aplicación de las le
Yesr gue no puede interpretarlas ni aLterarlas. si el presj.
dente de la República consÍd.erase que el prazo indicad.o en el
incj.so anterior es insuficiente, podrá diriqir a1 congreso Na
cional o al Plenario de las comisiones Legislativas, ra expo-
sición de motivos que 1e permita utilizar hasta noventa dlas
adicionales, para e1 cumplimiento de esta disposición"

ELSEÑoRPRESIDENTE:LosHonorab1esRepresentantesque
estén de acuerdo con 1o propuesto por la comisión, que se s.ir
van expresarlo levantando el- brazo ----.-------l

EL sEñoR SECRETARTo¡ señor presidente, de c_incuenta le
gisladores presentes, treinta y nueve votos 'a favot.F----.F--.-,¡

EL sEñoR PRESTDENTE: Negado. pide rectificaci6n de ra vo
taci6n. Los Honorables Representantes que estén de acuerdo
eon el texto propuesto por 1a comisión, que se slrvan expre
sarlo levantando e1 brazo

FL sEñoR SECRETARTO: señor presldente, cuarenta y tres
votos a favor, de cincuenta y un legisladores presentes.------.-

I
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EL H. VELAZ?.LJEZ HERREF,A: Dejo planteada Ia reconsid.era
cí6n

EL SEÑOR PRESTDENTE: Deja planteada la reconsideraci6n.
Siguiente literal señor Secretario.-----

EL SEltr'OR SECRETARTO: -Lee- "Literal g).- para Ia contra-
tación de empréstj.tos se requiere la autor j-zaei1n previa d.eI
Congreso Nacional o del Plenario de Ias Comlsiones Legislati-
vas. Las razones son obvias y se vinculan sobre tod.o con la
experiencia de 1a crisj.s actual- y el endeudamiento externo,,.
"Literal g).- Contratar y autorizar 1a contrataci6n de emprés
titos de acuerdo con la Ley y previa autorizacidn del cong::e-
so Nacional o de\'l Plenario de las Comisiones LegÍslativasr €rr
su casorr. ------

EL sEñoR pRESTDENTE: Honorable Luis Muñoz tiene el uso
Ce la palabra

EL H. MUñoz HERRERTA: señor presÍdente, considero que
aqul se está limitando una facultad ál pod.er EjecutÍvo. eui
zás ra raz6n que tuvo la comisidn, es por el aqresivo endeucla
mÍento externoi pero de todas maneras, yo me opongo a ese li-
teral

EL sEñoR PRESTDFINTE: Los Honorables Representantes que
estén de acuerdo con el texto propuesto por 1a comisión, que
se sirvan expresarlo levantando eI brazo -=---j

EL sEñoR SECRETARTo: señor Fresidente, d.e cincuenta y un
legisladores presentes, trece votos a favor

EL sEñoR pRESTDENTE: Negado. Honorable Luis Muñoz tiene
eI uso de la palabra.----- --¿-----

EL H. I{UñOZ HERRERIA: En el 1iteral d) sj" bien es cj.erto
que no hay un cambio sustancial, pero aqul se emplear €rl rela
cÍ6n a1 texto de 1a constitución vigente: "y determinar 1a po
lltica de seguridad naciona1,,. En el d).----- --------

EL sEñoR PRESTDENTE: Efectivarnente, hay un cambio en ese
sentido
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EL H. MUñOZ HERRERIA: y pido que se me dé 1a palabra, se

ñor Presi.dente -------
EL SEñOR PRESIDENTE: Tiene 1a palabra Ilonorable t{uñoz.--

EL H. MUñOZ IIERRERIA: Consj.dero que 1a Ley de Seguridad
Nacional puede abarcar muchos campos y puede atentar contra
principios constitucionales. Por 1o tanto, sugiero que d.iga:

"Y determinar la polltica de seguridad nacional, de acuerdo
con 1a Constitucidn". Gracias.------

EL SEñOR PRESIDENTE: "De acuerdo con 1a ConstltucÍ6nrr.--

EL H. MUñOZ HERRERIA: Sl, señor Presidente.-----
EL SEñOR PREBIDET{TE: Está apoyado. Los Honorables Repre-

sentantes que estén de acuerdo con 1o prouesto por el llonora-
b1e ltluñoz, que se sírvan expresarlo levantand.o el brazo

EL SEñOR SECRETARIO: -Proclama- Veinte y dos votosr se
ñor Presidente

EL SEÑOR PRESIDENTE: Negado. Señor Secretario, slrvase
leer el texto propuesto por la Comisión.----

EL SEÑOR SECRETAR]O:

orden interior, cuidar de
determinar 1a polltica de

Sl, señor Presidente.
la secrurldad exterior

"tr4antener eI
de1 Estado rz

seguridad nacional".

EL SEñOR PRESIDENTE: Halr una conjuncidn: tty"i en luqar -
de una coma, hay una "y". Los Honorables Reoresentantes que
estén de acuerdo con el texto prouesto por la Cornisíín, que
sesirvanexpresar1o1evantandoe1brazo-'+--.e.---.-.-.

EL'SEñOR SECRETARIO: Señor presidente, d.e cÍncuenta y un
legisladores presentes, cuarenta y seis de acuerdo. -.--..-.-.+=.-.-\.-.

EL SEñOR PRESIDENTE:. Aprobado. Señor Secretarf,o, s-frvase
leer el sÍguiente lj.teral.------

EL SEffoR SECRETARIO: -Lee- "Li€eral g) del Artlculo 78...
perd6n. "Literal n). Se extiende 1a autor]-zaci1n palia Ínyer-.
tir fondos fiscales destinados a otro objeto, con excepcldn -
de 1os destinados a sanidad, a asistencia social al evento de
catástrofres".- 

.'ir) Decl-arar el estado de emergencla nacfo

il
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¡
y asumÍr las sigulentes atribuciones o algunas de ellasr el} -
caso de inminente agresídn externa, de guerra Lnternacional,
o de g'rave conmoci6n, o catást::ofe interna. Notiflcar al con--
greso Nacional, si estuvj.ere reunido, o al Trlbunal de Garan-
tlasConstituciona1es:19...-Interrupc1ón-

EL SEÑoR PRESIDENTE: Es e1 mismo texto ¿no?

EL sEñoR SECRETARTo: El trresidente de 1a Repúbllca sugrie
re que después del l-iteral n), se aqregue unor güe diga: ,,De-

cLarar emergencia econ6mica, previa consulta al conseio Nacio
nal de Desarrollo'!

EL SEÑOR PRESIDENTE se votó eso y fue neqado. Aquí
¿oue reforma haü2.

EL sEñoR SECRETARTo: -Lee- " En caso de conflicto inter_
nacional inminente, invasión o catástrofe interna, lnvertir
para 1a defensa del Estado o solucidn de la catástrofe, los
fondos fiscales destinados a otros objetos, excepto las co
rrespondientes a sanidad y a asistencia soci.al,,.------

EL sEñoR PRESTDENTE : Aqul sí hay una reforma, con res
pecto ar texto original. Honorable Hugo caicedo tiene er uso
de 1a palabra

EL H- cArcEDo ANDTNO: señor presidente, tengo entendido
que las catástrofes no se solucionan; un terremoto no se solu
ci.onai se previene o se contrarrestan sus efectos. seguramen-
te se guiere decir: solucionar los problemas gue ocaslona una
catástrofe básicamente a la poblacidn. por lo tanto, para me-
jorar e1 texto de este numeralr yo propongo 1a sigufente re
dacci6n: 'rEn caso de conflicto internacional, inrninente inva-
si6n o catástrofe interna, inverti.r para defensa del Estado o
de Ia población, 1os fondos fiscales"... y sigue tal como es
táe1numera1dos.GraciasseñorPresj.dente.-----

EL SEÑOR PRESIDENTE: HONOTAbIC CAMiIO GAI1CqOS I1CNC CI
uso de la palabra.-----

EL H. GALLEGOS DoiurNcuBz: con toda 1a consideraci6n al
señor diputado caicedor rro tiene sentido la observaclón, por-
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gue la numeracidn, se refiere al líteral
el Estado de energrencia en los siguÍentes
üe gue no es gue está Ia so1ucj.6n sino 1a
gencia aI pafs, en 1os siguiente casosi y
gue se i.ncluye es el caso de "catástrofe
ha sucedido al pals en estos úItimos años

n) , dice: rrDecl_arar

casostt. De tal sue{
declaracidn de emer
uno de ellos, €1

interna". por 1o gue
y que ojalá no vuel

va a repetirse, desde lueclo.

EL SEÑOR pRESTDENTE: El Honorable lnuñoz ti.ene el uso d.e
la palabra.

EL H. MUñoz HERRERTA: señor presid.ente y seño::es teEisra_
dores, consi.dero gue en esto de la catástrofe interna, si
bien es cíerto que e1 esprrítu de la comi.sión, dad4s las sl
tuacÍones que ha vivido el pars, ha sido justanente para ahon
dar estas diferencias gue han habido. sin embargo, rRuchas ve-
ces un Presidente de Ia Repúbli.ca puede tener compromlso con
ciertos sectores pollticos yr evidentemente ciertos recursos
destinados a otras obras, puede tomarlos. yo creo sl creo que
ahí, eso debe ser privativo del Congreso .üacional

EL sEñoR pRESTDENTE: El Honorable Eudoro Loor tiene ra

EL H. LooR RT'ADENETRA: señor presi.dente, en efecto, aquf se están señalando las atribuciones del presidente de la
República; y la di.sposición de fondos, a excepción de educación, defensaysalud, está señalacr.o en otro artrculo de laconstitución- De tal manera que me parece que está bien la re
dacción como 1o ha presentado 1a Comisi6n.

'sEñoR PRESTDENTE: El Honorable Gil Barragán tiene e1
Ia palabra.

EL

uso de

EL H. BARRAGAN RoMEgo: señor presidente, yo guiero propo
ner una innovaci6n de gran trascendencia y gue la experlenciadel pals, en e1 último quinquenio, ha demostrado ser sequra
mente muy necesaria. Es, la de que se incruya una disposiciónque faculte a1 presidente de 1a República para presentar alcongreso Nacional, ternas para los nombramientos de Ministros
de la corte suprema de Justicia. La importancia de esta Fun -
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ci6n del Estado determina el que Ia seleccj.dn de l{agistrados
se haga con un criterio selectivo gue armonice con la jerar -
qufa de la función y con 1a importancia que tiene dentro de -
1a vida nacional. Que no vuelva a repetirse la ligerezat en -
la composición de Tribunales de Justicia, inspirada en moti
vos que son de público conoci.miento y, desde lueqo gue nos

son muy familiares a nosotros.-----
EL SEñOR PRESIDENTE: Honorable eqislador, estamos discu-

tiendo el Artlculo 78, 1e consulto; si eso quiere adlcionar us
te en 1o que estamos discutiendo. ----

EL H. BARRAGAN ROIIERO: Es natural, señor Presidente, pog
que el Artlculo 78\ versa sobre las facultades del Presidente
de 1a Repúb1ica.----

EL SEñOR PRESIDENTE: En el literal n)?.

EL H. BARRAGAN ROMERO: Acabamos de pasar de los litera -
les que tratan sobre 1a libertad de nombramiento y remocidn -
de los Ministros, gobernadores; estamos en otros literales
que ya no hablan de nombramientos 1r puede incluirse esta dis-
posicidn en eI sitio que ldqicamente le corresponda, pe::o den
tro de este artfculo. De manera que esta es 1a proposicidn
que hago

EL SEÑOR PRESIDENTE: En todo caso, Honorable, serila per-
tinente esperar 1a aprobacidn de este lj.teral-, porgue no creo
que calce.----E-

EL H. BARRAGAN ROMERO: Lo dejo al criterio de usted.r s€-
ñor Presidentet yo consideraré que 1o que usted hace está rnul'
bien hecho; pero que no pase el Artfculo 78, sin tenerse en
cuenta esta proposl-ción mla

EL SEñOR PRESIDENTE:'Es su derecho. Continuamos con el
Iietaral n). Bueno. Señor Secretario sfrvase leer

ELSEñOR SECRETARfO: -Lee- "El numeral segundo, de la Ie-
tra n) En caso de conflicto internacional, inminente lnvasi6n
o catástrofe interna, invertir para defensa del Estailo o solu
c16n de 1a catástrofe, 1os fondos físcales destinados a otros

tln
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objetos, excepto los correspondientes a sanidad y a asisten _

cia socia1".

ELsEÑoRPRESIDENTE:LosHonorab1esRepresent4ntesque
estén de acuerdo, que se sirvan exr:resarlo levantando el- bra--
Zo.----' --.---=E-*

EL sEñoR SECRETARTo: señor presidente, de cfncuenta y un
1egis1adorespresentes,cuarentayseisafavor

EL sEñoR PRESTDENTE: Aprobado.-siguiente. ¿Hay otro cambio?.
Ya no hay. Entonces, procede la propuesta del Honorable GÍl
Barragánr eue habrfa que buscar qué sitÍo es e1 Índj.cado. El
Honorable Gil Barragán tiene el uso de lapalabra.-----

Er-, H. eanni,eAN RoMERo: señor presi.dente yo creo que co
rresponderla en el orden lógico, desoués de la letra d) de es
te artfculo. ---------

EL SEñOR PRESfDENTE: Después de la letra d)

EL H. BARRAGAN ROI.{ERO: d) o e). Después de la d) de 1a
e): 'fPresentar ante el congreso de la República, ternas para
la elección de los miembros de los tribunales de Justicia de
la Función Jurisd.icci6nal?.-----

EL SEñOR pRESIDENTE: áTiene registrado ya, señor Secreta
rio? ---------

EL SEñOR SECRETARIO: Sí, señor presidente.-----

EL SEÑOR PRESIDENTE: El Honorable Franklin Verduqa tiene
eI uso de 1a palabra.-----

EL H. VERDUGA vELEz: señor presi.dente, Honorables legis-
ladores, para oponerme a 1a proposición del Honorable Barra
gán; y sin eI ánimo de que de esto nazca un debate, voy a dar
razones sutanci.ales, señor presidente. En primer lugarr s€
romperla por completo el equilibri.o de las funciones deI Esta
do; en segundo lugar, la soberanla popular radi.ca en er pue
bro, y nominalmente radica en e1 conqreso Nacional. Esto da -
rfa práctícamente por terminada 1a autonomla de 1a Función
'furisdiccional, señor presidente, porque 1os Ministros técni-

f,
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camente pasarlan a

de ahf mi oposici6n
ser dependientes de 1a Funcj.6n Ejecutiva;

EL sEñoR pRESTDENTE: Er Honorable Hug,o caicedo tiene el
uso de 1a palabra.-----

EL H. cArcEDo ANDTNO: señor presidente, seguramente no
se me observdr pero yo ped.f que se me diera 1a palabra para
hablar sobre el número siete. E1 número siete dice: ,,Decr_arar
zona de segurÍdad el territorio nacional con sugeción a 1a
rey". Esto sucede s61o en caso de confli.cto internacionalr s€
declara a todo er territorio; pero en la práctica.,. -rnte
rrupci6n-.

el Honorable GiI Barragán. En to_
antes de terminar el artlculo

EL H. cArcEDo ANDr¡üo: Gracias señor presidente.-----
EL sEñoR pRESTDENTE: Er Honorable Márquez Moreno tiene _

Ia palabra.

ErJ H- MAReuEz MoRENo: señor presidente, soy respetuoso
al criterio de1 doctor Gi1 Barraqánr y €n rearid.ad., ra idea -
que é1 patrocina es de buena fe, porque dentro de la comi.si6n
analizamos la tremenda y angustiosa situacidn de la Función -Judicial- En verdad que en L979 fuimos causantes de desi.gna
ciones de Ministros de la corte suprema, gue no se r-o hizo a
base a 1a capacidad, sino a base del palanqueo y de la imposi
ciónt y hoy estamos justamente consechando sus frutos desde _
luego no dg todos los señores Ministros de 1a corte suprema,
hay excepciones. Me oponqo a 1a proposición, de1 Honorabr-e 83
rragán por tres motivos: prirnero, porque estarfamos llegando
a consecuencias peores que,las de rgTgr €rf virtud que el se
ñor Presidente de la Repúbrica remitir la terna y analizada
s61o por é1, y er congreso estarla cj.rcunscrito a escoqer d.ela terna cuando por 1o menos de conformidad a 1o establecido
eD Ia constitucidn vigente, los sesenta y nueve legisladores,
Pueden con más amplitud escogitar. ojará.enmi1 novencientos

EL sEñoR PRES\TDENTE: Honorable LegÍsrador, estamos tra
tando el tema propuesto por
do caso, le daré Ia palabra



No. Pág

ochenta y cuatro tengan mayor responsabilidad para designar a
los Ministros de 1a corte suprema de Justj_cia; responsabili
dad para designar a Ios Ministros de 1a corte suprema de Jus-
ticia; ojalá 1os señores legisladores anal-icen ras reformas
introducj.das, para evj.tar justamente 1a serie de abusos gue
se vienen cometÍendo. con esas reformas, señor presidente, de
ser aprobadas, tengo la seguridad que se solucionará en parte
los serios problemas; se ha defendido 1a carrera jurisdiccio-
naI; se ha evitado que los jueces de 1o civil permanezcan
años de años porque no llevan apelli.dos sonoros o no son ami-
gos de los Ministros de 1a corte suprema. Me opongo expresa
mente a la propos,ición de1 doctor Gil Barragán. Gracías.---.--

EL SEÑOR PRESIDENTE: E1 HONOTAbIC EUdOTO LOOr tiCNC C]-

uso de 1a palabra.-----

EL H. LooR RTVADENEIRA: señor presi.dente, ya se ha dicho
que realmente con una disposíción de esta naturaleza, el equi
lÍbrio de funciones gue caracteriza a 1a República como forma
de gobÍerno, serla destruido. En segundo 1ugar, señor presj.
dente, prácticamente por mucho que se dore el problema, €1
nombramiento va a corresponder a1 presÍdente de 1a República,
porque nos encasilla a tres personas que deberán ser nombra
das. En tercer lugar, señor presj.d.ente, guien puede decj.:: que
un Presidente de 1a República no puede proceder sectariamente
y escoger a particulares personas de su particular partido pg
lftico para que Íntegren la Funci6n Jurisdiccional; 1z realmen
te serla un intromisidn gue con todos los vicios, con todos -
los errores que hubo la anterior ocasi6n en Ia que yo j.ntervi
ne como parte de ese entendimÍento, señor presidente, creo
que más conveniente que 1o otro. De tal manera gue me opongo,

EL SEÑOR PRESTDENTE¡.EI Honorable GiI Barragán Romero
tiene el uso de 1a palabra.-----

EL H. BARRAGAN ROMERO: señor presidente, quisiera refe -
rirme a 1as objeciones gue se han hecho, para contradecirlas.
No hay duda, como dice el Honorable Márquez Moreno, güe en te
das las exposiciones mlas y en mÍs tesis dentro de esta cáma-
fEIr prevalece siempre ra buena fe; d.e manera que me alegro
9ue se 1o reconozca, aunque no admitÍrla que se dude de e11o.
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En cuanto a 1a ruptura der- eguilJ.brio de las funclones yo qulsíera preguntarl0 siguÍente: ¿por qué hay ruptura 
"rrur.uo ;:tervienen el presi.dente de la República y la cámara Naclonalde Representantes, y no 1a hay cuando solamente interrziene lacámara?' Eso no tiene 16gica; todo 1o contrarÍo, se d,a la oportunidad para un criterio selectivo más tranquil0, porque e1presidente de la RepúblÍca no va a ser sectarioni liqero en -presentar ternas para nombramiento de cada lvlagistrado; solamente para 1a corte suprema de Justici.a tendrra que presentarcuarenta y cinco nombres, entre 10s cuales er- congreso de laRepúbl:)ca eliger f seguramente la elección será mejor que co_mo hasta ahora. En cuanto a gue estén supeditados al p:¡esjdente de 1a RepúlilÍca los Magistrados, e1lo no ocurre, 
";;;;;":mente porque el nombramÍento pasa a través de 10s dos fÍltros:El Presidente y e1 congresoi pero si se qulere ir a eJempl0sgue Ílustran una situación como la propuesta por mf, de unpafs en gue no hay ruptura de1 eguilibrio slno ar¡oonfa de conjunto' y sue es er modero universal para regrmene" noriai;";":como el nuestroi en 10s Estados unidos de Norte Améri.ca, 10sMagistrados de 1a corte suprerna pueden ser nombrados por el _.Presidente en una forma directa, y no hay ruptura del equili_brio' Es normal en la instutucionalidad republicana v presi. _dencialista, 

'a 
ingerencia del Ejecutivo en 

'a 
nominacf6n deMagistrados de las Cortes. Entonces, con todo el comedimientopara quíenes han objetado por e6tos motivos, me veo en ra ne_cesidad de la réplica. y por úrtimo, aludo a la observación _del Honorable Márquezr mi arnigo dÍstinguidrsimo y muy apreciado; él dice gue en el texto de la comislón aparece un t::ata ]niento muy delicador fiüy mÍnucioso, muy cuidadoso de la cües_.tión'jurísdiccÍonali es ciertor pero no es incompatible con _.lo que yo he propuestoi'no es incompatible en 10 absoluto,porque la propuesta de la comisión permitirfa esta rnterven

l]i";^.lT:.:": "..:"" 1lesue a ser presidenre de la República;;;;,';:"il":::;"to al congresor por e1 respeto a 1a opinión púb1ica, por e1 _fespeto a su propia funci6n, cuand,o deba designar candidatosPara 1as principales magistraturas judiciales del pafs, 1o ha
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rla con más cuidado y ofrecerla un planter de candidatos seleccÍonado en una forma muy meticulosa. De suerte gue cuando rosdiputados que aqul lleguen hagan una mejor selecci'n humana; -habrá erroresr indudablemente; habrá preferencias personales,indudablementei pero 1a cámara, el congreso tendrá er derechoa escogitar y elegir de ternasr Qü€ permlten más acierto gueel constreñir a 10s Diputados del congreso, a votar al ca10rde decisiones que se organÍzan cinco minutos antes de r_a sesión de la cámarar y por motivaciones por todos conocldas. Demanera que yo mantengro mi. proposici'nr y por primera vez, enel evento de que llegara a ser rechazada, cosa que no creor r'€antÍ'ciparra q manifestar gue solici.taré Ia reconsideraci.n deesta negativa, entre otros motivos, porque creo que esta primera discusión sirve para que después de presentados ros c::ite _rios haya un saneamiento de opinión ptiblica en 10s drganos deprensa sobre estos puntos de vistai y es posible que en los 6rqanos de prensa, en 10s drganos de opini6n, se recha". 
";;; 

"r
criteri.oi pero también es probable gue ha¡y un gran apo)¡o a l-aidea. Entonces, señor presidente, le ruego que rnantencra l-a dis
::=.:u1,"::^.::" fema¡ 

si hay quienes desean continuar oponiéndovy\Jl¡¿ ellclose y luego la ponga a votaci6n.___-_
EL sEñoR pRESIDENTE: E1 Honorable Jaci.nto Velázquez tieneel uso de 1a palabra._____

EL H. VELAZQUEZ HERRERA: SCñOr PrCSJ.dENtC, EN rCA].idAd,por el 0rden en gue me toca intervenir, no deseo repetir lasexposiciones que aqul se han hecho t y yo coj-ncido con el_ doctor Barragán en cuanto a gue no hay incompatíbilidad entre elpranteamiento de la comisión y e1 de é1. yo, por supuesto¡ rTl€oponqor rlo por creer que exista incompatibilidad, sino porquees indudable gue la corhisión 10 que ha querido es que 1a selecci6n sea hecha del modo como ha expresado el doctor Barragán,Y nos place coincidlr; es decir, meticuloso, justo, sin apegoa pacto polfticos, sin orden a componendas o amarres. Lo gue _pasa es que 1a propuesta de Ia comisi.n asegura mejor, en mÍconcepto, esta realidad i y La asegura mejor porgue entre otrascosas, como se verá sequramente en Ia sesión de esta tarde, á1

Pág
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i- tratar de r-a Funcfdn JurisdÍccional, nosotros proponemos en -primer lugar el establecimiento de la carrera judÍcialr Qü€ -
F ::":::, ""_ar reconoce en ta actualidad y hace dlez años que _

i t" corte suprema de Justicia no cumple con dictar un Reg¡ramenLoi cuestión clemás impropia, porgue no debe ser un regtament-el que trate esto, sino 1a Ley, una de 1as Transitorias que _

::":::: 
la comisión, es ra sue 1a corre suprema, en e1 lapso

] u: 
:"t:.meses' 

presenta un Provecto de Ley de la carrera.ruar
:]i1; 

Disposici.n TransitorÍa en gue se incluye un plazo pre]cisamente para evltar que se vuelva a eludir esto. y l-a sel.ecci6n, en nuestro concepto, apretando 10s requisitos en r_aconstituci6n' c?mo demostraremos los voca1es de la comisi.nen el momento de 10s debates sobre este punto a1 tratar de 1aFunción Jurisdiccional, la comisi.dn garantiza precísamente e1gue esta selección no provenqa de una de ras dos Funcionesdel Estado nÍ de 1as dos, sino que esté suJeta a requisitos;es decirr rro la voluntad de1 presldente de la RepúblÍca nitampoco la voluntad de la cámara, si.no 1a vo.untad de ra Leyy 1a voluntad de la constituci'ni por ejempl0r el que paraser nombrado MagÍstrado de la corte suprema d.e Justicla, enequis lapsor s€ haya sido Juezi por. ejempl0 el de que paraser nombrado Magistrado de las cortes suoeri.ores de JustÍcia,Ígualmente en eguis lapsor s€ haya sido Juez. Concretamenteentonces, señor presidente, no podrá convertirse, de acuerdocon el criterio de la comisión, otra vez, como en eI pasado,no só10 en el año mir- novecrentos setenta y nueve, sino en elpasador no podrá convertirse Ia erección o ra designación delos Maqistrados de la justicia ecuatoriana en botrn erectoral,ni para 1a cámara, ni para el presidente de 1a Repúbllca. se-rán solamente quienes hayan hecho carrera judicial; gui.enes -no tengan mancha en su cárrera jud.Ícial; quienes además de10s requisitos 'coflstitucionales hayan cumplido 10s requlsitosIegales, 1os que pueden ser Magistrados; y el escogritamiento,naturalmente a cargo de1 congreso Nacional, porgue el presidente de la República es so10 un admini.strador, mandatario para efectos de administracióni pero no radica la soberanfa po_I:ular en el presi{ente de 1a Repúbli.ca. De manera que 1a se
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rd"rion la hará la cánara o e1 oongreso, pero de acuerdo con 1o gue diga1a constltución y la Ley, constreñÍda la cámara por 1o gue .Íga ra constitución en r-a Ley; de modo que no habrá oportuni -dad a pactos o a componendas' yo me complazco 1z entiendo queinterpreto er sentimiento de 10s colegas miembros de r_a comf_si6nr gü€ coincidamos con el doctor Barragán en esta pl?eocupación' Nuestra diferencia de opinlón es simplemente la de quenosotros creemos gue ni siguiera el presldente debe lnterve _ni.r en esto, sino una legltima carrera judicialr eüe ojalá se

:::::i::-::, ::: 1 
1os cienro cincuenra y rres años de vrda: vl'garepublicana. Graci.as señor presidente._____

__r *.¡v vtlvtl\rt.r ct ¿a Fpropuesta del Honorable Barragán.-____
EL SEñ.R pRESTDENTE: con 1a intervenci.n del Honorable _.Severo Espinosa cerramos la discusÍdn _._F.F.___-_.
EL H. ESPINOSA VALDTVTESO: SEñOr PrCSidCNtC, YOI EN CAilF.bior apoyo la propuesta del Honorable doctor Gil Barragán , __porgue creo que se podrla conseguir, en esa fo:imar Qüe va]¡and l-os orgranÍsmos jurisdiccÍonales elemento probo I capaz, y^con esto no quiero decir que en este momento esté integradaesLa funcidn tan trascendental dentro de 1a vld.a denocráticadel pafs' con elementos gue no reúnan, con personas que nofeúnan estas conilicionesr yo creo gue habrán excepci.onesi pe-

?_-: _ 
EL-sEñoR 

'RESTDENTE: 
con la j.ntervención del Honorable _LuÍs Muñoz y Severo Espinosa cerramos

EL H' MUñoz HERRERTA: señor presidente, señores legisla_dores, sa bien es cierto gue 1a intenci'n del doctor Barragánes tocar uno de 10s puntos más álgidos que tiene el pafs €fl _1o que se refiere a la administraci.n de justicia, por la s€_.rie de problemáti.cas gue hemos vivldo y tratando de buscargue estos mecanÍsmos legales sean e1 fiel reflejo de 10 que -es Ia justicia en el pars. sin embargo, las argumentacl0nesdel doctor velázguez y de1 doctor Márquez Moreno me dan 1a pgsibilidad de que en realidad, con una Ley Judfclal en que s.erespeta sobre todo 1a capacldad, Ia dedj.caci6r y 1a honestidad de 10s Magistrados, estaremos estableciendo un p::incfpiodeterminante en e1 país y hacÍendo la seleccidn de 1os mejo _-

:::^::::l"l^" 
por ro t1nro, señor presidenre, me oponqo a 1a _
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,o O"tt *r, la actual Corte Suprema de Justicia es un org:anis
'¡

no respetable, ha dado rnuestras de probidad, Ímparcialidad, -
honestidad e independencia. f)e todas maneras, señor Presiden-
tat no debemos ser tan ínctenuos para creer que porgue el Con-

greso eliqei ¿cómo se elige en el Congreso?; y eso está bien,
no creo que sea censurable; se elige mediante bloques; y los
bloques áCómo se integran?¡ por partidos pollticos, por hom -
bres que militan, y naturalmente no vamos a creer que van a -
nombrar adversarios; van a nombrar personas que si en verid.ad -
reúnen condiciones de probidad, honestidad y capacidad. tam

bién simpat,izan o son personas gue están vinculadas a los qru
pos o partidos pollticos que hacen esta alianza. De modo eue,
señor Presidente, el argumento de algún distinguldo legisla -
dor, caerla por su\ base. Decla un señor legislad.or, que sería
hacer que el Ejecutivo se inmiscuya en asuntos tan importan -
tes como es la Funcidn Jurisd.ÍccÍonal, ]¡ crearlamos un problg
ma de dependencia d.e estos funcionarios de esta función tan -
importante, frente a1 Ejecutivo. Yo creo que no, señor Presi-
dentei con solo hacer esta pregunta: ¿Y cuando eI Presidente
de 1a República manda ternas para nombrar Contralor del Esta-
do, Procurador de 1a Naci6n, Superintendente de Bancos' cree-
mos que por eso e1 Contralor, el Superintendente de Bancost
el Procuradordel Estado, el seño:: Fi.sca1 Generalr €s un servi
dor incondi.cional del Ejecutivo?i no.Hemos visto eu€r en la
práctica, estas personas, estos altos funcionarios han mante-
nido independencj.a, y muchas veces creándose problemas frente
aI EjecutÍvo. De modo eu€, señor Presidente, ese argumento no

tiene nj.ngún valor. Yo entiendo, como manifestaba muy bien el
señor Diputado Barragán, que a1 establecer ternasr €ft esas
ternas habrá posibilidad de escogeri no va hacer una sola pe!
sona, señor Presidente; y alll se verá personas que reúnan ca
pacidad, probidad y honestidad; y no creo que en ningún momeg

to pueda la Funcidn Jurisdj.ccional estar supeditada a la ,I'un-
ci6n Ejecutiva; como no creo gue este momento esté supeditada
a la Cámara. Vuelvo a repetir, señor Presidente, vale la pena,
tratándose de una Funci6n tan trascendental en la vida demo

crática del pals y con las experi.encfas que hemos tenido¡ €s-

t 'I

I

,ii
l¡¡
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t
peclalmente en juzgados inferiores, señor presidente; es una -
ralidad, todos los dfas vemos con profunda preocupaci6n, ra la
bor que está realizando el presidente de 1a corte suprema para
corregi.r estas fallas, señor presidente. De modo que debe medi
tarse este asunto y vuelvo a repetir: no hay ni.nEún pelfgro oa
ra ml en que el Ejecutivo, la FuncÍón Ejecutlva intervenga en
Función tan trascendental como es la Funcidn Jurisdlccional. i.
Nada más señor Presidente.-----

ELsEÑoRPRESTDENTE:LosHonorab1esRepresentantesque
estén de acuerdo con 1o propuesto por el doctor G11 Rarragán -
que se srivan ezpresarlo levantando el brazo

EL sEñoR s{cRETARro: señor presi.dente, de cincuenta y
dos Honorables legislad.ores presentes, doce votos a favori---,-

EL sEfffoR PRESTDENTE: Irtregad.o. punto de orden, Honorable
Real

EL H. RriAL AsprAzu: señor presidente, en el literal n)
hay un pronombre gue es cambiado; en e1 texto actual se habla
cle: "aquella", cuando se refiere a la cámara; en cambio en el_
texto propuesto por 1a comisión se habla de: "aguel", cuando
se refiere al congreso. como yo he visto que usted viene ha
clendo aprobar todas estas cosas, hago esta advertencla con el-
objeto de que, si usted consid.era, haga aprobar e1 nu¡reral sie
t€' por este pequeño e insignifÍcante cambio gue exÍste.------

EL sEñoR PRESTDENTE: El- Honorable Hugo caicedo tiene eI
uso de 1a palabra.-----

rll, H. cArcEDo ANDTNO: sobre la primera parte d.e1 número
siete. El texto propuesto por 1a comisi.6n, en eI cual simpre
mente se ha elimi.nado una coma sobre el texto de la constitu
ción vlgente, indica 1o siguiente: "Declarar zona de sequridad
el territorÍo nacional con sugecidn a 1a Lev". yo lndjcaba, sq
ñor Presidente gue esto suced.e solamente en caso de confl-icto
internacj.onalr s€ declara todo el territorio; pero en la prác-
tioa, 1o que sucede es que solamente una o varias provinci.as
se declaran zonas de seguridad; es d.ecirr rro siernpre hay que
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I

declarar todo e1 territorio. Entonces, serla conveniente apro_
vechar esta coyuntura para flexibilizar e1 numeral, ponerl0 de
acuerdo a la realidad. yo propongo, para 1a primera parte de
este númeror gu€ indique 1o sigui.ente: 'rDecrarar zona de segu-
ridad todo o parte de1 territorlo nacional,,. Gracias señor pre

EL SEñOR PRESIDENTE: "Con sugecidn a la Ley". Sfrvase
dar lectura a todo el inciso tomando en considerac i6n, incluso,
1o planteado por e1 Honorable Real

EL sEñoR SEGRETARTO: "Declarar zona de seguridad tod.o o
parte de1 terrltorio Naclonal_ con sug.eción a 1a Ley,,. E1 con -
greso Naci'onal o ér Tribunal de Garantlas constitucionales en
receso de aquel, pueden revocar la declaratoria sÍ ras clrcuns
tancias 1o justificaren".

EL SEÑOR PRESTDENTE: LOS

estén de acuerdo con el numeral
Representantes que
se sirvan expresal?-

Honorables
leldo, eü€

1o levantando eI brazo.

EL SEñOR SECRETARTO: Señor presÍdente, de cincuenta ¡¿
dos legisladores presentes, veinte y nueve votos a favor

EL sEñoR PRESTDENTE: Negado. Lo que pi:opone 1a comisi6n

i EL sEñoR SECRETARTo: ',Decrarar zona de seguridad. er te _
1 rritorio Nacional con sugecidn a la Ley".______.'.*
i EL SEÑOR PRESIDENTE: Só1O Cl: ''AqUE1", NO MáSi PErO CSO
i gS obrzia) r.rarrñr1^ oi oa 1-.a ¡-*Li -r- t.^¿es obvio porque si se ha cambi.ado: "cárnara" por: 'fconqreso,r,

evidentemente ti.ene gue carnbiar incluso e1 género. po:r lo tan-
to, creo gue no hay necesidad. No¡ hor oo, yd está aprobad.o, -
Er Honorable vicente Burneo tiene el uso de la palaba,a.----q--

EL H- BURNEO BURNEO: señor presidente, en er incis.o c)
del artlculoque es materÍa de d.iscusidn y análisisr €s en et ú
ttico momento de las atribuciones al presidente de la Repúb1fca,
9üe se trata del acto adminlstratlvo propiamente dicho. La
Constituci6n vigente j.ntroduce un cambio fundamental en rnate -ia administrativa; faculta al_ presidente de 1a Repúbli.ca el-anlpliar e1 nú.mero de Ministros de Estado. La atrlbución se E€-
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duce' como ustedes pueden rnirar en e1 .{rtfcu10 0chenta v sefs,al número y denominací.n de los M'nisterios¡ entre trrrto, 
-";-'

e1incisoe),estamosdándo1ea1Fres1dentede1aRepúb.11ca
la facultad de nombrar y remover a 10s MÍnlstros y a otrosfuncionarios de acuerdo con 1a Ley. En Ia práctica ¿gue suce_di6, señor presidente y Honorables legisl-adores?; gue al €s _-tablecerse la modificacidn sustancial d.el Artlcuro ochenta yseisr s€ derogrd en la práctfca la Ley de Rég¡rnen AdmÍn¿st:ratl.vot que trataba sobre la denominaci.dn de los Mlnlsterios, 

"oIfunciones y sus atribuciones; sin embargo, en e1 lfterar e) =éstamos condi-cionando esta facultad administrati.va del pnesi
dente de la República a Ia disposición fesal. y aqul 

"r"".-i"que podrlamos rlainar 1a albarda sobre albarda que se ha pues-to en el sistema administrativo ecuatoriano: hemos d.ejado vÍ__gentes todas las leyes que durante más de un sig10 fueron
creándose, mediante Ley, para determinadas actlrzidades administrativas de1 Ejecutrvo. E1 Ejecutivo no pueder por sr s61o,reformar una sola de esas leyesi y cuando quiere hacer un cambio administrativo, no le toca otra actividad que crear unanueva entidad diferente de la otra que no le gusta creada porLey, y quizás agul está una de las razones por 1as gue por noguerer afrontar a fondo la reforma administartiva, se mur-tiplican 1os:empleos, pero no se mejora la funci6n pública. Es-tas razones' señor presidente, me 11evan a proponer a r_a rlonorable cámarar pof sü intermedio, que en e1 literal e), en lugar de decir: "con 1a Ley"r s€ diga: ,'con el estatuto jurrdi_co administrativo dictado por eI presidente de la RepúblÍcar,,Es decir. demos, señor presldente y Honorables legisladores,er primer paso para permitir ra verdadera reforma acrmlnfstra__tÍva en eI Ecuadorr f oo Ia creacidn de 

'a 
multir:11caci6n deeargos, sin poder i.r a una reforma adminlstrativa o:rgánÍ.ca,Estor para cualquÍer grobÍ-erno, señor presidente, gue r/enga, ?.será el comienzo para que el presidente no solamente tenga unlargo listado de atri.buciones constitucionales, sino Ia primera y fundamental funcÍónr eu€ es administrar la RepúblÍca conorden. Gracias señor presidente.



p\
I UL sEñoR pRESIDENTE: áTlene apolzo? Sl tiene apoyo. Se| ñor Secretarro, slrvase dar lectura.

EL SEñOR SECRETART.: EI literal e) guedarfa asr: ,,Nom
brar y remover libremente a 10s Ministros, jefes de rnislonesdipl0máticas, grobernadores y más funcionarios públicos que r_ecorresponda hacerl0 de acuerdo con el Estatuto jurrdico a&r1_nistratrvo dictado por el presidente de 1a República,,.___.-__-

EL SEñOR pRESTDENTE: En consideración 10 proouesto. LosHonorables Representantes gue estén de acuerdo con 1o propuesto por el Honorable vicente Burneor QUe se slrvan exp:iesar10levantando el brazo

EL SEñOR SecnüraRro: señor presidente, de cincuenta ydos Honorables legisladores presentes, cuarenta y siete a fa_vor. ----
EL SEñOR pRESTDENTE: Aprobado. Está aprobado ya er_ artr_cul-o'- señor secretario el si.guiente artrcul0, el setenta y _nueve, sfrvase leer el informe; hay ,rr, ,1..rr". ,"*;;;;
EL SEñ.R SECRETARTO: sobre el Artfcur_o setenta y nueve,hay una propuesta der- presidente de 1a República, señor presidente. Dice: "A1 final del Artfculo setenta y nueve, añádaseel síguiente incisos ',Los numerales uno y tres de este artfcu1o no son aplicables a quien se encargue temporalr.rrt. ;.";;=Presidencia o vicepresfdencia de 1a República,,. ,,Artículo 7g._No podrá ser elegido presidente de 1a República: r_._ Quien _haya ejercido 1a presidencia de 1a República,,. Numerar prinngro del Artfcul0 setenta y nueve reformado.- ,,Quien haya ejercido la presidencla de Ia Repúbrica como titular o por subroI.v4 D UlJL (Jgaci6n def initiva,'.

EL SEñOR pRESTDENTE: corno está eso señor secretario.___
EL SEñOR SECRETARTO: Es el primer numeral, e1 alcance _de 1a comisi'n dice: "ouien hry. ejercido la presidencia de1a República como titular o por subrogacl6n definitivar,.----
EL sEñoR pRESTDENTE: ,,euien haya ejercido 1a presidenci'a de la Repúbr-ica como titur-ar o subrogación def intÍva!,.

No.
Pág

eds.
eds.
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Corl eso creo gue englobarlamos
también es e1 mlsmo sentÍdo. El_

la propuesta del presidente
Honorable Vicente Bu::neo tie_ne l-a palabra.

EL SEñ.R pRESTDENTE: El Honorable Manuel valencia tlenela palabra.--___

EL H- 
'ALqNCTA 

vAZQtJEZz señor presidente, qulero dar uninforme como presidente de 1a comisión de 10 civil / penal; _pero antes quiero manifestar, gue 10 que trata la constltuciónr son problemas generales, tanto en su parte dogrmática,como en su parte orgánica; estos prlncipios dogmático" ; ;;r¿nicosr es conocido por todos 10s señores Legislad.ores, se d,e_sarrollan a través de las leyes y de los reglamentos. La cornis16n de 1o civil y penal tiene aprobado el proyecto de refor]mas a la Ley de Elecciones, proyecto que con todos 10s informes está ya en el plenario de las comÍsiones Legislat;;J;.;manentesr y €n ella, entre otras cosas se trata este;r;;";;;eon mayor precisi6n; se determina gue eI ejerclcio transitorio de 1a vicepresldencia, por ejempl0r fio le inhabilita paraser electo vicepresidente a quien ocup6 transitoriamente talcargoi esto estár €fi la Lelz de Elecciones, señor presidente,señores LegÍsladores, por 1o cual¡ güe creo )zo gue la refor_mapropuesta,másbienquedemateriaconstituciona1,esd'e
t1po1ega1rYQuedebedeÍren1aLe1zdeE]-ecc1ones

EL H. BURNEO BURNEO: Sl,
rrelacidn con Io dicho en la
se: "o quien haya asumÍdo el_
no hacer alu^sión a la actitud
f'Quien haya asumido e1 poder
qui.er forma,', para evitar la

senor presidente, para tener co
noche de a1zer, deberlu ,g""g.rl

Poder en cualquler forma,,, para
dictatorlal propiamente djcha.
de manera definitivar €D cual_
suplencia.

ttOuien

polf-

EL SEñOR pRESTDENTE': srrvase leer señor secreta:rio, c6moquedarla 10 propuesto por e1 Honorable vicente Burneo, serfa
;:^"^t, "::::1-ll"_ Primero 'que lea v después 1e doy la palabra al Honorable Hugo Calcedo.

EL SEñOR SECRETARTo: eueda asl, señor presidente:
haya ejercido la presiaencia ¿e 1a República o e1 podertico como titular..o por subrogaci'n definitivd,
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EL sEñoR pRESTDENTE: No es asl. señor secretario slrvase
leer el cle la Comisi.ón.

EL SEÑOR

dencla de 1a
SECRETARfO: -Lee- ileulen ha-r¡a eJe:rcido la p.resi

Repúbli-ca como tLtular o por subrogacidn itefi.ni-
tivatt.

EL sEñoR pRESTDENTE: El Honorable Hugo caÍcedo tiene el
uso de 1a palabra.-----

EL H. CAICEDO ANDINO: Señor presid.ente, yo voy a propo _

se añada otro número en este artlcuro setenta y nueve,
el literal d) del artlculo cincuenta y ocho: "No pue

miembros del Congreso Nacional, 1os presidentes, ge _
\Represenüantes legales de 1os bancos.,. _fnterrup

ner que

y que es

den ser
rentes y
ción-.

EL sEñoR pRESTDENTE: Honorable legislador, estamos tra
tando e1 numeral primero

EL H- cArcEDo ANDTNO: Entonces, me da ra palabra después
señor Presidente

EL SEÑOR PRESIDENTE: ASI CS. El HONOTAbIC PIO OSWAIdO
Cueva tiene la palabra.-----

EL H- CUEVA puERTAs: señor presidente, yo coi.ncido con -
Ia propuesta hecha por el doctor vicente Burneor y il€ permÍto
sugerir una redacción gue acaso interprete esta di.sposici6n;
dirla: "guien haya ejercido la Funcidn Ejecutiva, como titu -
lar o por subrogación definiti.va". A1 hablar del ejerci.cio de
ra Función Ejecutivar s€ está englobando al presidente consti
tucional'de la República o a1 que ejerce 1a pri.mera magistra-
tura en un gobierno de facto

EL SEñOR pRESIDENTE: áAcepta el Honorable?. Slrvase re _
gistrar. El Honorable salvador cazar tiene el uso de 1a pala-
bra.---- 

:_______
EL H- cAzAR CADENA: señor presidente, er espfritu plausi

ble de los legisladores tiende a sancionar moralmente, evitan
do que aguellos que asumieron de facto el poder, puedan pre -
s€ntarse ni como candidatos y peor ser elegidos presidente de

I

J
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!a Qepúbrica. Por eso yo me pennltirla ra mod.ificacidn de una
sola palabra a 1a propuesta del Honorable Burneo: r,guien hay,a

ejercido el poder supremo'r. Claror €s eI dlctado¡r el que asu-
me Ia totalidad de1 poder supremoi porque en carublor si se di
ce: "guien haya ejercido Ia Funcldn Ejecutivat!, es un térmfno
completamente ampllo ----.-.--+.-

EL SEñOR PRESIDENTE: El Honorable Eudoro Loor tÍene eI
uso de 1a palabra.-----

EL H. LOOR RIVADENEIRA: Señof.- preS.fdeñ¿e ; :.-:=¡G,----.-.a--

EL SEñOR PRESIDENTE: Sl acepta, di.ce; asl que se sirva
recoger para después leer señor Secretario,----- qF.-.-.8

EL H. LOOR FMDENEIRA: Yo estimo, señor presidente, que
1o que prantea la comisión se refiere a 1os presidentes titu-
lares o al Vicepresidente o, en orden, aI que le subrogue de-
fifjrtivamente en ordenconstitucj.onalt de tal manera que la ln-
quietud y la idea del señor doctor Vicente Burneo, valdrfa la
pena ponerle en otro numeral, para no confundir a quienes
ejercen por 1a fuerza el poder, y quÍenes 1o han ejercido por
mandato de la constitucidn y de1 pueblo. De manera, señor pre
sdienter eüe no vale mezclar aqul 1o uno con 1o otro, porque
inclusive, vean ustedes que el señor dictador General Rodrl
guez Lara¡ s€ llamd Presidente de la República, 1o cual, a mi
juicio, infamó hasta a la propia denominacidn; nl siquiera tu
vo el valor de lLamarse Jefe Supremo de EsLado, sino presiden
te de Ia Repúblicat de manera que yo sugiero que la idea del
doctor Vicente Burneo, vaya en otro numeral

EL SEñOR PRESfDENTE: El Honorable Plo Oswaldo Cueva tie-
ne eI uso de la palabra.-----

EL H. CUEVA PUERfAS: Señor Presídente, e1 artfculo seten
ta y tres de la Constituci6n nos dice que la Funcidn Ejecuti]
va Ia ejerce el Presldente de 1a República; estor €o el orden
constitucionali en un gobierno de facto, €1 dictador asume Ia
plenltud de los pod.eres. Lo que tratamos es de contemplar una
norma que englobe los d.os casos, o sea que la prohlbicÍ6n no
sea s61o para el Presidente ConstÍtucional de 1a Repúb1ica,
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sino para cualquiera que ha¡ra ejercÍdo Ia primera mactistratu-
ra en un gobierno constitucional o en un gobierno de facto.
A1 decir que no puede ser Presidente de la República quien ha

ya ejercido la Funcidn Ejecutiva, estamos englobando los dos

casos, porque es el Poder Ejecutivo, en e1 un caso, a través
de Ia separación de poderes que contempla la Constj.tuci6n; en

eI otro, englobando la totalidad de los poderes, colno en eI
caso de una dictadura, quien no podrla desempeñar nuevamente

1a primera magistratura. Por eso, yo señor Presidente, hacla
1a proposicidn de que el numeral primero dig¡a: "Quien halza

ejercido 1a Funcl6n Ejecutiva como titular o por subrogacidn
def initiva"; incluso podrla aqregarse "o por acto de ftTerza't i

entonces, €1 numeral dirla: "Ou1én haya ejercido Ia Funcidn -
Ejecuti.va como titutarr pof subro-c¡aci$n definitiva o por acto

de fuerza", con las comas intercaladas

EL SEÑOR PRESTDENTE: El Honorable GiI Barragán tiene el
uso de 1a palabra.-----

EL H. BARRAGAN ROMERO: Señor Presi.dente, yo comprendo el
principio, el afán de pureza democrática que inspira a estos
ptanteamientos; si.n embargo, creo que es totalmente j.nnecesa-

ria la agregacidn. Si se quiere, estarla dispuesto a votar
por el1ai pero considero que e1 poner Ia patologla polftica -
como una posÍ.bilidad constitucionalr eS totalmente inconve
niente; debemos consid.erar que la Carta Fundamental está des-
tinada para regir permanentemente y ojalá asl sean gue dentro
de los lineamientos de esta Carta haya 1a prudencia suficien-
te como para que ningún ex-dj.ctador presente una candidatura;
y no creo que nadie tenga 1a vilanLez, luego de haber asalta-
do el poder, destruido la democracia, pisoteado 1a soberanla
popular, presentarse de candidato a elecciones democráticas
para Presidente de 1a República. EI que nosotros incluyamos
esa prohibicidn, puede más bien suqerir e1 hecho de que consi
deramos posible rupturas a este texto constj.tueional, o el
que dictadores de1 pasado puedan ser Presidentes de1 futuro;
ni el pueblo ecuatoriano va a tolerar semejante ind.ignidadt
Di nosotros deberlamos hacerlo constar. Los aspj-rantes a dic-

i
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tadoreJ, to serán a despecho de lo que pongamos en esta Cons-
tÍtuci6n, la pisotearán por la fuerza, y esto será un lfrÍsmo
totalmente Íneficaz. Desde ese punto de vista, cyeo que no ha

ce falta poner 1a posibilidad de que un ex; dictador se pre -
sente como candj.dato a PresÍdente y sea prohibido de se:i Pre-
sidente. Gracias.-----

EL SEÑOR PRESIDENTE: El Honorable Camllo Galleqos tiene
}a palabra.----- --q----- ----rF-F---

EL H. GALLEGOS DOMINGUEZ: Señor PresÍdente, ]¡o sf consl-
dero y aqul no habrla eufemismo de ni.nguna c1ase, que sf debe

constari no es problema que se debe anotar 1os asuntos patoJ-ó

gicos en 1a Const,itución, pero sl destacar, aI ¡tenos cofilo una
prohibici6n; si prohibimos al Presidente de Ia Repúblicar sG

establece la posibilidad de no reeleccj.6n, sl se debe ,lncluf,r;
y t simplemente para recordar a tan distinguido colega, €I dog

tor Barragán: eI General Enrlquez se presentó como candidato
a 1a Presidencia de 1a República, asl que esto es un hecho
gue se puede producir: el doctor Velasco fbarra, despu6s de -
haber sido varias veces dictador, también fue varias veces
candidato y Presidente de 1a República, sin hacer análisis de

tipo personal, sino citacÍdn de hechos histdricos. Pero, 1o -
que estoy también de acuerdo, 1z esto 1o manifest6 el señor D_1.

putado Loor, "deben estar juntos pero no re\zueltos"; deberfa
ser materia de un i.nciso aparte, y bien podrla decÍrse, por -
que no es el caso del Presidente de la Repúbl-j-car eüe no püe-
de ser reelegido, aquel individuo quer por haber roto Ia Cons

titución, fue dictador, ést,e no puede ser Presldente de 1a Re

públicai por el1o, deberla ser un literal aparter ürI nuneral
aparter eu€ bien podrla decir: "quien ha ejercfdo de facto e1

el poder supremo de la RepúblÍca'f, porgue no es cuestl6n de -
hablar de "Ejecutivo", porgue de ahl se asume todas las fun -
ciones de1 Estadoi en la dictadura desaparecen 1as funclones
de1 Estado. Por ello, considero que sl deberla incluirse; es

una observaci6n hecha por eI señor Diputado Burneo, aI que )ro
1o apoyo, pero que no debe incluirse en el numeral pri:lero; -
debe aprobarse e1 numeral primero, con las ref,orrnas de Ia Co-

i

I
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¿

misi6nl e
planteado,

incluirse como

si es que hay
numeral segundo,
alguien quien 1o

6ste que se deja
apolze. F-! -Interrup

ci6n-.

EL SEÑOR pRESTDENTE: áApoya el Honorable Bu:ineo?; apoya.
Es decir, acepta. El Honorable Franklin verduga tlene la pala
bra. --------:

EL H. VERDUGA vELEz: señor presÍdente, si bien es cierto
que no me sabe muy bien que en el texto constitucional se con
sidere, casi elevando a l.a categorfa de norma constitucf.onal,
la violación de 1a carta Fundamental, no es menos cierito que
los anáIisis hechos por ejemplor por el Honorab_le Gallegos, -
nos llevan a asumir que esto es una realj.dad, vo me habfa per
mitido, señor Presidente, elaborar un texto, dÍstinto al_ del
Honorable Burneo, pero que tiene Ia mlsma posibllidad de ser
acogido por la sala con Ia intención, que dice asf, y ruego
que secretarla tome nota: "No podrá ser elegiilo presidente de
la República, quien hublere asumido el poder por 1a ruptura -.
del orden constitucional"; como otro inciso

EL SEÑOR PRESTDENTE: Con 1a intervencidn de1 Honorable -
Margo Proaño, cerramos el debate

EL H- PRoAño MAYA: sl, señor presidente, la verdad es
que me da la impresidn que estamos un poco disfrazando l_os te-
mores respecto a la posibilidad de que a guienes fueron dicta
dores, se les impida ejercer 1a presidencia de la República,
conforme a la constitucidn polltica del Estado. yo partlcj.po
fundamentalmente de la opinidn del doctor Gil Barragán. un
riesgor s--eñor presidente, de que les demos aunque sea una re-
sidencia de papel a los dictadores en la carta Fundamentar
que ellos han violado y la negaron. solamente el hecho de la
posibilidad de que puedan ,ser gobernantes, no puede darnos a
nosotros el temor de que conste en la carta Fundarnental de Es-
tado, una prohibici6n de que el dictador sea presidente con -
forme a 1a misma. yo creo, señor presidente, que no podemos
1as realidades cambi.arlas con disposiciones quer €n definiti-
vd, no van más que a cubrir un temor, eu€ siendo eI puebro el
que tÍene que elev-15 a 1os presidentes, no deberla preocupar-
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nos. En ese sentido,
gárr, es una-Patologla
damental deI Estado.

yo creor corrlo bien decla
que no debe estar incursa

el doctor Barra-
en 1a Carta Fun

ELSEÑoRPRES]DENTE:Bueno.Vamosavotarelnr:lnerarpf!
mero propuesto por 1a Comisidn' Ya aceptd que sean del incÍso'

otro numeral. Señor Secretario, lea la propuesta con el alcan=.

ce. -----
EL SEÑOR SECRETARIO: -Lee- Quien haya ejercido la Presi-

dencia de Ia Repúblj-ca como titular o por subroEacidn definiti-

vatt.

EL SEñOR pRESIDENTE: Los Honorables Representantes que

estén de acuerdo cbn el texto del numeral propuesto por la Co-

misj.ónr Qüe se sirvan expresarlo levantando eL brazo

EL SEÑOR SECRETARIO: Señor Presidente' de cj'ncuenta )¡ un

Iegisladores presentes, cuarenta v sj-ete a favor

EL

Ieer eI
norable Burneo.

SEÑOR PRESIDENTE:

siquiente numeral,
Aprobado. Señor Secretario, slrvase

de acuerdo con la ProPuesta del Ho-

EL SEÑOR

dice: t'No Podrá

SECRETARIO:

ser eleq¡i-do

La del Honorable
Presidente de la

Franklin VerduEa'
República... -In-

terrupci6n-

EL SEÑOR PRESIDENTE: No, porque ese es el encal:ezamiento

EL SEÑOR SECRETAR]O: -Lee- "Quien hubiere asumj'do e1 po-

derporlarupturadelordenconstitucional||.-.--.-
EL SEÑOR PRESTDENTE: Repita por favor

EL SEÑOR SECRETARIO: -Lee- "ouien haya asumido el poder

por 1a ruptura del orden'constitucionalrr'------

EL SEÑOR PRESIDENTE: "q¡uien hubiere"'r"- Slrvase leer

EL H. GALLEGOS DOMINGUEZ: "Quien ha ejercido de f-acto' '

el poder supremo de la República"'-----

EL SEÑoR PRESTDENTE: "Quien ha ejercido de facto el poder

' ¡ot



Acta No. Pág

¡
supremo de 1a República". áAcepta eso?.

EL H. BA'RRAGAN ROMERO: una acotación muy comedÍda ar_ co_rega Galleqos: El poder supremo de la RepúblÍca no se 1o pue-
de ejercer sino de facto, porque no hay posibilidad de jure,
de ejercer el poder supremo; entonces, hay una contradicción
cuando se dice 10s dos coneptos en una sor.a c1aúsu1a

EL sEñoR pRESTDENTE: Er Honorable pro oswar_do cueva tie_
ne el- uso de 1a palabra.

EL H.

to: "Ouien
CUEVA PUERTAS: l{e permito sugerir el
por acto de fuerza, haya ejercido el

si.guÍ.ente tex
gobierno de -facto ".

licenciado, doctor Cueva, y creo gue no es sino ya rnaterÍa de

EL sEñoR pRESTDENTE: TÍene el texto señor. sírvase leerpara votar.

EL SEÑOR

der supremo de

EL SEÑOR PRESIDENTE:
estén 'de acuerdo con este

SECRETARTO: "euien haya ejercj.do de facto el_ po
la República".------

Los Honorables
numeralr eü€ se

Representantes que
si.rvan expresarlo

Ievantando el brazo

EL sEñoR SECRETARTo: señor presidente, treinta votos a

EL SEÑOR PRESTDENTE: NCgAd.O. Y Si SE CAMbIA PArA qUC NO
haya 1o que dice er d.octor Barragán, para nodecir: ,,d.e facto,f ,

Honorable Burneor por favor e1 texto
EL H' BURNE' BURNE': "euien haya ejercido de facto e1 ¡:rcd.er,,.

EL SEñOR bResfoeNtn, Honorable Burneo éCuál escoqe usted?.
EL H. BURNEO

hay mayor materia
1os dictadores no

mos votar por la
gue parecfa haber

la Repúb1ica; los textos, todos son buenos, yo creo c¡¡e node-

BURNEO: Señor presrdente, en realidad, no
de escogrer; de 1o que se trata es de que
puedan ser ni. candidatos ni presi.dentes de

proposicí6n del Honorable Ga11eqos, en 1a
acuerdoi es exactamente igual casÍ la d.el
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EL SEÑOR PRESTDENTE: El HONOTAbIC PIO OSWAIdO CUCVA. PUN

to de orden. Slrvase leer._E-____

EL SEñOR SECRETARIO: -Lee- ,,euien haya ejercido eI so
bierno de f acto r! . ----__

RL SEÑOR PRESTDENTE: ,'QU1CN hAIZA

facto',.- Los Honorables Representantes
que se sirvan expresarlo levantando el

EL SEÑoR PRESTDENTE:.tr::oclama- De

dores presentes, cuarenta y seis votos

ejencido e1 goblerno de

gue estén de acuerdo

b ra z o . -.F.- -.---.-.-.-.F -!-.-.-.-.-.

cincuenta )¡ un legisla
a f avo:: . ----:-.--.-.-.=-F.=.-.-.

EL SEñOR pRESIDENTE: Aprol:bdo. Siguiente nune:ral. Siga,
señor secretario. E1 Honorable lrtarco proaño ¡,Ia:/a tiene er_ uso
de la palabra

EL H. PROAñO .&tAyA: Fára cjue conste en le histeria de la
Ley, señor presidente, aguf el interés de 1o gue acab4 de _:

aprobarse, según el Diputado Burneor €s por? el temor de que _.

los dictadores sean candi.datos o presidentes de ra Repúbrica.
señor Presidente, señores Legisladores; fos dictadores no van
a ser ni candidatos, ni presidentes, pof 10 que prohÍbe la -
ConstÍtucÍón, sino por la conciencia nacional y democrática _.

de1 pals

/EL SEñOR pRESTDENTE: oue guede constancia. suspendemos
la sesión.------

IIf

EL SEÑOR PRESIEENTE: Declara terminada la sesi6n siendo
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exactamente 1as trece horas d.iez minutos

H. Rodolfo Baquerizo Nazur
PRESTDENTE DE l;A H., CAMARA NACTONAL

DE REPRESENTA]\ITES

Dr. Franciso Garcés JaramÍl1o
SECRETARTO DE LA H. CA}IARA NACIONAL

DE REPRESENTANTES

eds.
eds.


